附件：

创新为本  全面发展

共创新大地事业美好明天

王宝义

（2009年12月28日）

员工同志们：

今天，辛勤奋战在各条战线的同志们致以衷心的感谢和崇高的敬意！2009年，集团创新发展模式，成立了新维投资控股集团，进行产业结构调整，在做好路桥和房地产两大主业基础上，又先后介入了采矿和金融行业，初步形成了系列专业产业品牌。集团治理结构更加清晰，经营管理更加规范，团队素质进一步提高，品牌效应更加明显，集团核心竞争力得到显著增强。截至2009年12月底，集团总资产已达28亿元，净资产10亿元。集团全年完成产值18亿元，实现利税3亿元（其中实现利润1.85亿元，实现税收1.15亿元）。集团被自治区授予“企业文化建设先进单位”、“支援四川抗震救灾工作先进集体”、“内蒙古自治区劳动关系和谐单位”荣誉称号，被鄂尔多斯市、东胜区评为 “二ＯＯ八年度平安建设典型企业”、“文明诚信企业”、“优秀纳税企业”。

一年来，集团全体员工团结一致，发扬“超越自我，精益求精”的企业精神，艰苦奋斗，顽强拼搏，在“投资适度多元化，品牌高度专业化”战略的指引下，稳步推进各项事业，企业向着建设管理科学、运行规范、受人尊敬的现代企业目标稳步迈进。

下面，我受董事会委托，代表集团就2009年主要工作做简要总结：

一、2009年主要工作回顾

（一）路桥事业

公路经营方面，巴市公司海流图收费站、甘其毛道收费站及海五收费所合计收费2720万元。今年以来，由于受到国际金融危机影响，口岸进出口贸易受到严重影响，巴市公司根据经济形势，以标准化管理为抓手，推行精细化管理，严格控制成本，年内创造了日收费额突破16万元的新记录，收费总额较去年又有一定增长。同时加强路政、养护工作，有力地维护了甘海公路路产路权、保障了道路安全畅通。甘其毛都收费站被乌拉特中旗团委授予“青年文明号”称号，巴市公司被巴彦淖尔市团委授予市级“青年文明号”称号。

恒达公司进一步强化内部管理，全面推行标准化管理工作，建立、完善了《恒达公司员工星级考核标准》、《收费站标准化管理手册》，加快对硬件、软件的环境建设，通过技能培训、业务竞赛等形式，不断提高服务质量，提升业务技能，广泛开展“积极创收、文明服务”活动，设立免费咨询服务台，免费为过往司乘人员提供维修工具和常备药品。积极承揽交通工程施工任务，增加营业收入。今年累计实现通行费收入3396.4万元，年内完成标线、标牌施工工程量1300万元，实现利润200万元。

路桥施工方面， 2009年共完成产值7亿元，实现利润1.2亿元。今年主要完成的项目有：110国道包头市西哈段公路改建工程东段遗留工程完成产值7000万元，西段工程完成产值4亿元；110国道乌海市海麻段公路改建工程主线施工完成产值2.3亿元，支线完成产值6500万元；兴安盟203线三个项目部完成产值2亿元，302线完成产值1600万元。路桥总公司在做好在建工程的同时，积极承揽新的工程项目，全年新中标工程总价达88484.6万元，包括海南区黄河路工程，总造价4589万元；海南林荫大道工程总价1400万元；包头市宋昭公路西厂汉至兰桂窑子段公路改建工程1000万元；沿黄一级公路杭锦旗独贵塔拉至巴拉贡段路基第五合同段，工程总造价9249万元。12月份，在国道110线兴和至集宁段旧路改扩建（二期）工程投标中，取得了第二标段第一名，总造价2.5亿元。

一年来，路桥总公司通过推行标准化管理，促进整体管理水平大幅提升，各分公司的管理机制日益健全，员工队伍的凝聚力和战斗力普遍增强，在独立开拓市场和科学施工方面取得了较大进步，为提升新大地路桥品牌的知名度和美誉度发挥了积极的作用。回顾2009年的路桥事业，110国道包头段改造工程项目争创“草原杯”，工程质量、进度齐头并进，成绩喜人；110国道海勃湾至麻黄沟段公路改建工程项目创建路桥事业标准化工程，成效显著；沿黄公路项目打造了新大地的穿沙精神，可歌可泣；兴安盟302项目部在业主综合评比中荣获第一名，独占鳌头。这些成绩的取得与全体路桥人的辛勤努力和无私奉献是密不可分的，一年来，在酷暑严寒中、在荒漠戈壁里、在茫茫草原上处处留下了新大地筑路人刚强挺拔的身影，广大员工在理想和信念的感召下，紧紧地凝聚在新大地的旗帜下，为了新大地集团路桥事业发展做出了积极的贡献。

（二）房地产事业

2009年，地产集团坚持“谨慎投资、稳步发展，加强管理、提升品质”十六字经营指导方针，科学把握开发节奏，完善管理机制，着力提升产品品质，在公司治理和项目建设等方面均取得了显著成果。

今年，由内蒙古维邦地产公司、维邦物业公司、维邦建筑公司、维邦装饰公司、集宁世基公司共同组建了维邦地产集团，形成了从开发建设、施工到装修及物业管理的完整产业链，为企业的规模化、流程化经营奠定了良好基础。

维邦·奥林花园项目工程进展顺利，B区项目已于9月15日交工， B区公建01（健康中心）、网球馆工程全部完成并投入使用，C区万绿国际的规划设计方案已得到了区市两级规划部门的认可，正在办理报批手续。

金融广场项目以提高城市生活和文化品质、完善城市功能为目标，打造集现代办公、商业、会所、公寓、餐饮、休闲娱乐等综合设施于一体的金融商业中心。项目总占地18公顷，总建筑面积49.93万平方米，其中地上41.33万平方米，地下8.6万平方米。通过引进项目管理公司，工程进度和工程质量得到了有效保证，在施工过程中大力打造自治区一流的样板工地，2009年10月，全区建筑施工安全质量标准化现场会在金融广场召开，标准化的施工场地得到了自治区有关单位的好评，为维邦地产品牌的提升发挥了重要作用。该项目先后在政府统一评比中勇夺四项第一，得到了各级政府、相关部门及社会各界的一致好评。

乌兰木伦湖南岸住宅小区建筑面积总计67万平方米，其中，主楼32栋，有大型地下停车场5个和部分配套公建，分奥林家园、奥林雅园、奥林康园三个区域。目前，7万平方米的地库绝大部分已封顶，单体楼主体完成9万多平方米。

巴彦淖尔市新区地产开发，项目名称定为“新大地奥林国际商住项目”，其中商业规划建筑面积约20万平方米，住宅部分规划建筑面积约50万平方米，目前正在进行拆迁工作，将于明年年初开工。

集宁维邦·世基佳园项目占地209亩，项目分为商业部分和住宅部分，规划建筑面积约22万平米，目前该项目的设计工作已经全部完成，计划于明年年初开工建设。

维邦地产承建的准格尔旗住宅项目五家尧精品移民小区三标段和沙圪堵民乐新村二期一标段工程，进展顺利。五家尧精品移民小区主体全部封顶，沙圪堵民乐新村，现有2栋主体封顶，8栋5层封顶，5栋4层封顶（该工程全部为6层）。

根据集团产业发展需要，今年5月份，成立了维邦建筑公司。维邦建筑公司成立后，主要实施了维邦金融广场、大瀑布工程和奥林雅园项目。一年来，公司狠抓安全、质量、进度管理和成本控制，通过一系列行之有效的管理手段，使公司的整体管理水平在较短的时间内有了较大幅度的提升。今年5月份，维邦建筑公司克服时间短、任务重的困难，仅用85天的时间就完成了正常工期一年半的亚艺节献礼工程——景观大瀑布工程，完成产值2.6亿元，得到了市委、市政府的一致好评，创造了鄂尔多斯建筑史上的一个奇迹。

维邦装饰公司今年围绕“一大目标，两大战略和三大管理模式”，不断加强团队建设，吸纳了大量专业技术人才和管理人才，完善管理模式，健全各项规章制度，规范操作流程。坚持“一切为客户着想，一切为客户负责，一切让客户满意”的服务宗旨，在公司治理和品牌建设等方面均取得了重大进展。今年主要承揽了奥林网球馆工程、新维建筑知识教育培训馆工程、40户家庭装修工程、内蒙古人民大会堂的鄂尔多斯厅及其他装饰工程。

维邦物业公司严格秉承“精心服务业主，营造无限生活”的服务理念，积极推行“军队式+管家式”的管理服务模式，牢固树立“抓好服务品质、树立业主第一”的思想，扎实开展各项工作，现已建立了健全的物业管理体系。公司致力于为业主提供优质服务，营造舒适、和谐的居住环境。截至目前，物业公司已经为所有入住的业主建立了详细完整的档案，接受办理业主建议和投诉６２８例，上门回访５０００余次，组织开展“免费为业主清洁一次家活动”，为２６７家业主进行了家政服务。并且完成了大量的排水（污）、采暖、电气工程的维修，全年接到报修2220例，处理率达96%以上。同时认真对待业主的咨询、投诉和建议，及时处理、反馈，跟进回访，每周向业主发放《沟通》小报，取得了很好的沟通效果。秩序维护部在确保小区安全的同时，为业主做好事300多次；公司积极开展各项活动营造“和谐、温馨”的良好社区氛围，如正月十五猜灯谜、植树节活动、五四征文、儿童节活动、七一党员座谈会、教师节活动，国庆、中秋双节及圣诞、元旦活动等；实行“区域服务制”，专管客服人员提供针对性的人性化服务，都赢得了业主的广泛好评。在做好物业服务的同时，还积极开展物业的租赁、销售和经营性业务，制定了奥林花园B区的业态布局及招租方案，截止目前出租商铺总面积达1.42万平方米。

（三）其他事业

今年6月，由内蒙古新大地建设集团股份有限公司和内蒙古康宁爆破有限责任公司共同出资组建成立了内蒙古安泰采矿有限责任公司，开始涉足采矿行业，目前承揽了准格尔哈尔乌素项目一、二期土方剥离工程，一期工程计划在本年度完成，工程总价共计29900万元。

继2008年参股成立了达拉特国开村镇银行，集团继续拓展金融市场领域，于今年9月份出资8000万元组建了鄂尔多斯市华信小额贷款股份有限公司，开展小额贷款业务。今年11月18日，内蒙古银行成立，我集团作为股东单位出资2500万元。今后集团还将在金融领域继续扩大经营规模，加大投入，实现企业向更高阶段发展的目标。

（四）企业管理

完善治理结构，坚持科学发展。为了适应集团事业不断发展壮大的需要，理顺管理脉络，充分调动企业各种积极因素，集团适时成立了新维投资控股集团。新维投资控股集团是一家专业化的投资企业，集团主要从事投资业务。集团规划设置五大产业集团，包括新大地路桥集团、维邦地产集团、巴市建设集团、安泰采矿集团和华信投资集团。每个产业集团独立打造品牌，实施专业化发展，独立拓展市场，并由独立的管理团队经营管理。这种全新的格局将进一步解放集团的生产力，使集团产业结构布局更加科学合理，生产经营更具活力和实力。

规范经营管理，建立长效机制。集团进一步规范经营管理，在集团的指导下，各公司都建立、完善了相应的管理制度，如行政事务、人力资源、工程技术项目管理等。今年是集团的标准化推广年，各单位加大了标准化制度的执行力度，强化了考核，提高了工作的质量、效率，节约了管理成本。集团还专门召开了招标采购工作会议，提出了优质优价和公开透明的招标采购原则，为招投标工作提出了新的工作思路和方法。同时，为了推动全集团标准化建设，进一步强化工程项目管理，集团开展了联检联评活动，各公司之间互相学习借鉴好的管理经验和方法，在全集团范围内营造了“比学赶帮”的良好氛围，为促进企业的发展提供了有力的内在支撑。

加强团队建设，不断优化人力资源结构。今年2月份，集团组织了大规模的春季培训，聘请国内知名管理专家授课。集团建立了总裁委员集体学习制度，每月由总裁委员轮流授课，交流管理心得。5月份，集团组织环节以上干部到山东净雅集团学习考察，通过这种形式多样的培训学习活动不断扩大员工知识面，提高员工综合素质。集团今年举办了2次内部竞聘，让一批德才兼备的优秀员工通过公开竞争的方式走上领导岗位。随着集团事业规模的壮大，对于各类人才的需求也相应增加，集团聘用员工全部采用公开招聘的方式进行，让真正优秀的员工进入集团，今年共举行9次招聘，录用新员工134名。

关注资本市场，积极推进上市工作。集团通过三年来的筹划与努力，通过一系列卓有成效的工作，企业的上市工作取得了实质性进展。今年，经过多方的考察和比较，公司选定了中国银河证券股份有限公司为上市券商，并完成了其他中介机构的确定、尽职调查和公司重组工作。

（五）企业文化建设

今年，我们根据产业的不同，在新维总体的文化框架下，各大产业分别建立了各自符合本行业特点的文化体系，使集团企业文化的内涵不断丰富。目前新维文化、新大地文化、维邦文化等体系正在逐步规划、建立和完善，企业宣传片、画册和网站、报纸宣传平台等正在分别制作和建立，形成了企业文化既和谐统一又各有特色的格局。

丰富信息宣传载体，着力打造多个产业品牌。充分发挥“三位一体”宣传平台的作用，进一步加大外宣和内宣力度，主动宣传自己，营销自己。今年在自治区、鄂尔多斯媒体上累计发表稿件134篇。集团网站目前正在改版，改版全部完成后将形成新维控股、新大地路桥、维邦地产、安泰采矿、华信投资、捷诺洗车等几大互相链接的门户网站。报纸也将进行相应分类，并将增加期刊等形式，增加信息承载量。今年，集团报纸已改版两次，形式与内容更加丰富，《新大地报》出版了25期，92万多字，每期印刷11000份；《维邦地产报》出版了25期，80万多字，每期印刷11000份；网站累计访问量达50万次。对集团IP地址实行了升级改造，实行了IP地址静态化，提高了网络利用率和办公效率。购买了非线性编辑系统，实现对图片、音、视频资料统一存档、管理和调用，还可独立制作专业的视频节目，提高了影像处理能力。征集卡通形象，设计出了地产2个、建筑、装饰、物业各1个共五个卡通形象。完善短信发送平台，与移动公司进行业务合作，建立更加稳定的短信平台。

新维建筑知识教育馆建设工作经过几个月紧锣密鼓的前期准备，已于11月底确定了“新维建筑知识培训教育馆”展厅整体实施方案、设计方案和预算方案。12月6日展馆施工单位正式进场，预计将于2010年2月份建成投入使用。

组织文体活动，丰富员工精神生活。为营造活跃向上的工作与生活氛围，集团组织了丰富多彩的文艺、体育活动，一方面给员工搭建展示才艺的舞台，提高身心健康，另一方面通过文体活动加强员工间的感情交融，建立员工间感情联系的纽带，打造积极向上的团队精神。集团工会、团委和女工委联合组织的第二届员工冬季运动会，开展了篮球、羽毛球、乒乓球、健身操等喜闻乐见的活动，陶冶了员工的情操。集团党委举办的企业文化知识讲解竞赛，加强了员工对企业文化的理解和认识，提高了员工的演讲水平。今天，我们还要举行新年联欢晚会，节目都是由员工们自己创作、编排和表演的，我们要通过这样的活动，给大家提供展示才艺的平台，丰富大家的业余文化生活。

群团工作更加活泼，作用显著。集团充分发挥党委、团委、工会的作用，将群团组织建设与企业文化和生产经营结合起来，成为企业管理有效的组成部分。集团被上级党委指定为第三批学习实践科学发展观活动参学单位，通过学习实践活动，深刻总结集团成立三年来的成败得失，为集团今后的发展打好基础。今年2月份，集团召开了第一届职工代表大会，选举产生了集团工会组织机构，并且开展了大量丰富多彩的文体活动和关爱活动，举办工会论坛、创建农民工之家，为提高企业的凝聚力、向心力及社会影响力发挥了积极作用。

二、存在的不足

集团事业经过三年来的快速发展，成果显著，取得了许多令人瞩目的业绩，但是我们同时也看到，在我们的工作中仍然存在着不足，亟需进一步完善。

一是我们的管理团队和员工队伍的思想仍然未完全统一，与集团的要求仍有差距，员工综合素质有待进一步提高，需要各级单位继续加强教育培训工作。

二是部分工程项目的质量、安全工作仍需继续提高。今年无论是路桥或是地产事业，所承揽的工程中不同程度的发生过一些质量、安全问题，应该引起我们的足够重视，要在今后的工作中加以完善。

三是个别公司品牌意识需要继续加强。虽然集团一直在不断强调品牌建设的重要性，但是仍有个别公司对宣传思想工作、企业文化建设和品牌建设认识不足，落实不到位。

四是仍需不断加强科学管理。经过各公司和全体员工的不断努力，我集团整体科学管理水平一直在持续提高，但是与我们的企业愿景仍有一定差距，所以，各公司今后仍要在标准化管理、精细化管理和建章立制与强化执行方面狠下功夫。

三、2010年工作计划

（一）路桥事业

进一步加强员工队伍建设，创新管理模式，规范成本分析，不断增强核心竞争力。强化品牌建设，内塑品质，提升工程质量，外塑形象，打造传统行业中优秀的现代股份制企业，努力创建全国知名的专业化路桥品牌，为进一步拓展市场，壮大路桥事业而实现新的突破。

一是继续做好在建工程的施工管理工作，确保按期、保质完成任务。

二是积极申报路桥施工总承包一级资质，力争年内获得批准。

三是继续立足于自治区市场，有计划、有步骤地开展招投标活动，通过诚信合作和良好的工程品质扩大合作规模，寻找新的路桥投资项目，将公路施工与投资做强、做大、做精。

四是加强科学管理力度，增强自主创新能力，大力推进项目管理和队伍建设。着力加强各分公司的管理，完善各分公司管理体系，并逐步推向市场，增强各分公司的市场竞争力。

五是继续扎实做好路桥上市工作，争取早日进入资本市场。

（二）房地产事业

明年是维邦地产集团品牌的推广年，我们将进一步强化维邦系列品牌的塑造与推广，使维邦地产品牌成为鄂尔多斯家喻户晓的一流品牌。

一是集中人力、财力、物力，做好地产在建工程建设，以金融广场、康巴什公务员小区工程为重心，加强工程管理，强化施工现场监管力度，严格控制成本，打造一流产品，使工程项目按照既定计划实施。

二是做好奥林花园项目的后期完善工作，全面实现维邦地产品牌化发展战略。

三是继续加强奥林花园物业管理，提升服务品质。

四是积极筹划和组织申报房地产开发一级资质工作。

五是强化“大部门”、“一盘棋”的管理理念，加强协调与沟通，形成工作联动体系。

员工同志们，2009年是新大地蓬勃发展的一年，也是新大地硕果累累的一年，我们在项目开发和业绩指标上均创历史新高。展望2010年，伴随着新维控股集团的成立，我们每个产业品牌所担负的使命将更加艰巨，我们每个人肩上的责任将更加重大。伟大革命先行者孙中山有句名言“革命尚未成功，同志仍须努力”，现在，我们的事业取得了阶段性的胜利，但前进的道路还会有坎坷，还会很漫长，这就要求我们必须树立较强的忧患意识、进取意识和责任意识。同志们，时不我待，让我们大力发扬“超越自我，精益求精”的企业精神，坚持科学发展，创新机制、强化管理，把工作做精、做细、做扎实，相信在集团全体员工的努力下，我们一定会夺取2010年工作的全面胜利，为股东和社会交上一份满意的答卷！

让我们携起手来，齐心协力，为开创新维事业新的局面而努力奋斗！
