附件：

继往开来  奋勇前进  开创新大地事业美好明天

  ——孙平董事长在2009年总结表彰暨新维控股集团成立大会上的讲话

亲爱的员工同志们：

大家下午好！在这岁末年初、辞旧迎新的美好日子里，我们高兴地迎来了新大地集团2009年总结表彰暨新维控股集团成立大会。在此，我代表集团董事会向刚才受到表彰的先进个人、先进集体、优秀劳务公司致以热烈的祝贺！向虽然没有受到表彰但在一年工作中付出艰辛努力并做出贡献的全体员工，特别是现在仍坚守在各个岗位上的员工朋友们表示衷心的感谢并致以崇高的敬意！

今天，我们新大地人相聚在一起，总结工作，分享喜悦，展望未来。过去的三年是艰苦创业的三年，也是我们不断成长的三年，三年来，我们所取得的业绩让人振奋，单从财务指标上看，2006年仅半年的时间就实现利润4600万元，2007年8000多万元，2008年1.2亿元，今年，利润则达到1.85亿元。三年来，我们累计为国家缴纳了2亿多元的税收。我们的员工队伍由2006年的100多人增加至800多人，今天参会的就达到600多人。我们通过良好的业务拓展和品牌宣传，企业得到了社会各界的广泛关注与支持，在自治区、鄂尔多斯市和东胜区政府或相关部门所举办的重大表彰活动中我们均榜上有名，企业的知名度和美誉度大幅提升。我们的品牌和企业文化建设卓有成效，企业向着优秀现代企业的目标稳步迈进。凭借打下的良好基础，我们的发展之路将越走越宽，越走越好，我们的事业必将越做越大，越做越轻松。

新大地能取得如此巨大的成绩，我仔细思考，反复琢磨，主要归结为三点：第一，科学的战略规划；第二，正确的投资决策；第三，优秀的员工队伍。

首先，关于科学的战略规划，通过我们的不断宣传贯彻，大家皆已耳濡目染，包括“建设管理科学、运行规范、受人尊敬的现代企业”的愿景，“投资适度多元化，经营高度专业化”的发展战略，“超越自我，精益求精”的企业精神，“诚信、创新、责任”的核心价值观等。正是由于这些战略理念是正确的，才有力地推动了我们的事业不断向前跨越式发展。所以，我们要一如既往地坚持下去，并且要与时俱进，不断创新、不断赋予新的内涵。

第二，在每次投资决策的时候，我们都是群策群力，对市场进行深入的研究分析，所以总是能够较好地做出正确的投资决策。在成长初期，我们在资金紧张的情况下果断地做出决定，收购了209国道呼市至和林格尔段一级公路，投资了巴彦淖尔市甘其毛道至海流图口岸公路，使我们在路桥行业领域里快速站稳了脚跟。在接下来的金融危机时期，我们提出要多做短、平、快的项目，暂时不做长期投资的方针。我们对路桥事业未来的规划也很明确，就是要办成一个有竞争力的上市公司。

地产方面，我们的决策是有依据的，房地产业蕴藏无限潜力，是一个大市场。鄂尔多斯市地产业是伴随着鄂尔多斯市的经济增长每年以超过40%的速度快速发展的，而且我国的地产市场一直在做周期性的波动，所以在低迷期拿地，待市场回转时出产品，是最佳的经营策略。所以，在2006年刚成立的时候，我们就毅然进军地产业，而且确立了“要成为所在区域内的龙头企业”的目标。在金融危机最严重的时候，房地产业陷入低迷期，我们抓住这个有利时机，果断地决定“拿地”，以相对容易和优惠的条件在东胜铁西区“拿”下250亩的商业用地，400多亩的住宅用地，为我们今天在地产行业的发展打下了坚实的基础。

今年下半年，我们一直在积极筹备成立新维控股集团，今天终于正式启动了。有人说，为什么要成立控股集团？因为我们不是站在三年、五年的时间上来研究规划我们的事业，而是站在更长远、更高的角度进行更为久远宏伟的规划。试想当我们以百折不挠的精神，通过全体员工的共同努力，把新大地路桥、维邦地产、安泰采矿、捷诺洗车行等产业都打造为所在区域的龙头企业时，当我们团队中涌现出一大批国内外著名的企业家时，我们将是多么的骄傲和自豪！也正是为了产业的整合和理想的实现，我们才需要形成一个总的控股集团，因为根据许多大企业的发展经验，各独立品牌不宜混淆，相互干扰。作为一个高水准、高层次的企业，在研究企业发展的时候不应考虑目前能挣多少钱，而是要考虑能够为未来搭建一个什么样的发展空间和平台。我们要深刻理解品牌的意义，认识无形资产的价值，不遗余力地创建和打造品牌。在做好产品和服务的同时，我们和各界媒体及品牌推广机构都要建立良好的合作关系。在宣传经费上要加大投入，预计2010年将投入四、五百万的品牌推广费用，这还不包括各个分公司自己的宣传费用。经过研究分析，我认为一个品牌所代表的行业、产品种类越少，就越有利于品牌的卓越化，反之，一个品牌代表的产品越多，含金量则越低，竞争力就越弱，盈利能力就越差，如欧洲的一块手表能够卖到我们一辆汽车的价格，再比如日本的电子产品品牌竞争力相对欧美专业化品牌的竞争力就较弱，索尼、松下能制造电器、手机、相机等诸多电子产品，同时也削弱了单项产品的品牌价值，就单拿相机而言，真正附加值高使人们认可的品牌，则是莱卡、佳能、尼康这样一些的专业化品牌。所以，品牌一定要专业化，只有这样才有利于最大限度的提升品牌的价值。因此，我们确定了“投资适度多元化，经营高度专业化”的发展战略，各产业要独立打造专业品牌，培育其核心竞争力。

第三，我们能取得成功，并实现未来理想最关键的因素是有一支优秀的员工团队。回顾过去取得的一切经营业绩和收获，我认为最大的成功就是造就了我们这支优秀的管理团队，在座的员工队伍是我们三年来最宝贵的财富。人是生产力中最核心、最关键的要素，我们能够取得如此辉煌的成绩依靠的就是我们现在800多名的员工，为企业的发展立下了汗马功劳。我们的办企宗旨是“为股东谋求利益，为员工实现价值，为社会创造财富”，实现这个宗旨的核心力量仍是员工，股东的收益需要我们的员工来创造，企业创造社会价值主要靠的也是员工。我们正在不断研究改进提高员工的待遇和福利的制度和办法，要让我们的员工能够快乐的工作，过上好的生活。我们实行绩效优先、兼顾公平的分配原则，但也要有关照低收入事业职工的措施，我们提出工资和奖金要拉开距离，但福利待遇要保持平等的思路，让最基层的普通员工能够享受到更好的福利，住上好的房子。我们要倡导效益好的单位要帮扶、支持收益低的公司，要像兄弟姐妹一样互相关心，要让所有员工共同享受新维事业发展的成果，这就是我们的企业文化。现在大部分的员工对我们的企业文化都是比较熟悉和认可的，但也还有一小部分人认识不到位，理解有偏差，希望大家能够继续深刻领会，提高认识。

另外，我们还要给大家搭建一个良好的成长平台。成立新维控股集团，就是为了给大家提供更多的发展机会，让更多的优秀员工能够走上干部的岗位。创造一个良好成长环境既是员工最主要的需求，也是企业最主要的一项责任。我对我个人职业生涯进行了一个归纳总结，分为四个阶段，第一阶段，就业谋生，在公路工程局工作八年 ，做到了副局长；第二阶段，下海创业，和他人一起创建了东方路桥，干了九年；第三阶段，发展事业阶段，也就是现在，带领大家成就一番事业；第四阶段，就是影响和育人，从内心而言，我不喜欢领导一个企业，也不喜欢领导一个公司，我喜欢领导一群人，一群企业家，能够给与他们一定的影响，看着他们能够发展起来我会感到由衷的高兴。这就是我的理想和奋斗目标。

最后，让我们共同祝愿新维的事业更加美好，祝愿所有员工能够在新维这个事业平台上都有所发展，有所作为，在新维这个大家庭中快乐工作，健康成长，实现人生价值。

谢谢大家！
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