站在新的发展起点实现新的发展飞跃

——辛勇总裁在新大地路桥集团2010年工作会议

暨管理研讨会上的讲话

员工同志们：

今天，我们隆重召开新大地路桥集团2010年工作会议暨管理研讨会，圆满通过了几项议程。本次会议对于我们进一步提高管理水平，明确今后工作方向和任务，深化科学发展具有极为重要的意义，希望大家一定要在认真学习领会的基础上扎扎实实地予以贯彻落实。

今年是新维控股集团的开局年，产业结构和管理体制的调整为今后各产业发展提供了更加开放和宽广的舞台，在这种良好的环境下，作为新维控股集团主业之一的新大地路桥集团如何创新发展，不断实现产业的升级壮大，为新维控股集团其他产业的发展发挥引领和带动作用，是我们义不容辞的光荣使命。为此，我对新大地路桥集团今后的工作谈几点意见。

一、围绕新维控股集团发展战略，全面提高工作能力和水平

我们要牢牢把握新维控股集团战略思想的精神实质，着眼大局，统筹规划，进一步加强自主运营能力，不断提升路桥集团独立开拓市场、持续稳步发展的综合实力，我们要站在产业集团的高度，提高企业管控能力，实现各个工作领域的新跨越。

一是要在创新发展上有新突破。当前，在国家加大基础设施投入的市场环境下，蕴藏着扩大内需、项目增多的良好机遇，我们一定要充分利用新大地路桥初步形成的良好品牌和资源优势，立足于自治区尤其是西部的公路市场，乘势而上，通过招投标、投资合作、合资合作、项目置换与延伸等方式扩大新大地路桥事业的市场份额，为今后的长远发展储蓄实力，奠定更为雄厚的基础。所以，在今后的一段时期内我们新大地路桥仍然处于事业的创业阶段，因为我们要建设的是百年企业、长寿企业，即使将来当公路市场走向平缓发展甚至是走进波谷时，我们仍然能够依靠雄厚的实力储备及独一无二的品牌优势立于不败之地，在不利的环境中仍然能够拿到项目，仍然能够保持持续稳定的发展，实现基业常青。为此，我们要敢于创新、善于创新、勤于创新，要解放思想、转变观念、开拓进取、真抓实干，敏锐地把握市场信息，捕捉机遇。进入一处市场就要占领一方市场，通过一个项目争取更多的项目，广泛深入的延伸事业开拓的触角。要善于创新工作方式和方法，多与社会各界沟通联系，利用一切机会不断扩大企业的知名度与影响力，聚拢市场资源，把握合作机会。每一个分公司都要担当起支撑产业发展的支柱作用，集团将进一步充分授权，为各公司的自主发展创造条件，各公司也要充分发挥主观能动性，调动一切可以调动的积极因素，走向市场化经营。

二是要在队伍建设上有新进展。任何一项事业都是人做出来的，优秀的人才是事业发展的核心要素。“战略确定以后，干部是关键”，要大力发现、培养和使用优秀的人才，要尽心培养中基层干部，使真正能够与企业同心同德、和衷共济、荣辱与共的人才走向管理岗位，形成企业的中坚力量。全面提高广大员工的综合素质，加强企业文化建设，提高道德修养，提升职业化水平，打造一流的团队。我们要进一步提高员工准入门槛，加强前期的考查与考核，使真正优秀的人才进入企业。要进一步努力放开干部使用限制，给予优秀的人才更多的用武之地，无论是管理型人才还是技术型人才，让合适的人走向适合的岗位，从事适合的工作，享受适合的待遇。同时，要把发现人才、培养人才的能力与成绩逐步纳入到对各级干部的考核中来，促使我们的队伍不仅仅要成为来之能战、战之能胜的优秀队伍，更要成为人才辈出的队伍，为打造百年长寿企业奠定人才基础。

三是要在作风建设上有新风貌。要培养克己奉公、踏实勤奋、雷厉风行、活泼和谐的工作作风。上传下达及时准确，工作执行迅速有力，工作流程规范标准，员工面貌激昂向上。要加强廉政建设，坚决杜绝不正之风，主要从文化理念层面入手加强对各级干部的教育，从思想层面建立防线。同时加强审计督察力度，严肃处理违规操作。要胸怀坦荡，开诚布公，继续推行谈话制度，广泛沟通，减少人为的情感与工作隔阂。关于沟通，我们不仅要加强与员工的思想沟通，感情沟通，还要加强部门之间、部门与各公司之间的信息沟通，充分做到信息共享、资源互补，以提高工作效率，起到事半功倍的效果。要敢于承认错误，开展批评与自我批评，不隐瞒、不谎报，建立畅通的信息流通渠道。要勇于面对错误，俗话说“人无完人，金无足赤”，在管理中有错误、有问题是正常的，关键在于我们如何对待，只要敢于承认，敢于面对，我们就能更好地解决问题，纠正错误，就能使我们尽可能的在更大范围内少犯或不犯同类错误，不断提高工作质量和效率，展示企业风采。

四是要在管理建设上有新局面。今天大会所进行的几项议程紧紧围绕的就是今后如何完善管理的问题，各部门及公司一定要严抓落实，在各个领域贯彻实施，确保集团整体管理出现新的起色。要以全面落实本次会议精神为切入点，充分认识并改正过去管理中存在的问题，对本单位管理作一次全面深刻的总结，规划今后的管理思路，制定执行的办法，强化执行的力度，检阅执行的效果。集团将定期组织督导组对各公司和项目管理进行检查指导，推广好的经验，收集反馈信息，不断对企业管理进行完善。进一步深化体制创新，让我们的员工真正感受到主人翁的地位，与企业同发展，共命运，与企业共同享受发展成就和成果，随着企业的发展而发展，伴随着企业的强大而走上富裕之路。

五是要在文化和品牌建设上有新举措。企业文化是企业的灵魂，我们要在完善企业文化体系的基础上大力推广企业文化，要让企业文化真正在员工心中深深扎根，凝聚思想，统一人心，激发动力。要建立说到做到的企业文化，要让企业文化的温暖气息散发在集团的每一处角落。要不断思考和总结企业的发展，不断充实企业文化的内容，要让更多的员工参与到企业文化的建设中来。要通过文化赋予企业品牌更多的内涵和价值，并充分利用集团“三位一体”的宣传媒介坚持不懈地广泛传播。我们还要在网站、报纸和短信平台的建设上加大投入，大家也要在这方面集思广益。要继续加大与外界媒体的沟通合作，灵活运用工作方式，不断提高工作实效。

二、求真务实，锐意进取，全面夺取2010年工作的胜利

2010年的工作任务非常繁重，责任非常重大，使命十分光荣，我们要团结一心，奋勇拼搏，在新的发展形势下打开新的工作局面。今年，我们已动工的项目已达16个，还有许多项目正在运作落实，任务量之大、任务之重是前所未有的，对于我们集团以及各分公司发展而言既是良好的机遇，同时也是巨大的挑战。时不我待，这种紧迫的形势更加强烈的要求我们必须规范管理，创新发展，要充分调动、发挥每一位员工、每一个合作队伍的积极性和作用，圆满地、漂亮地完成各项施工任务。会后，各公司的同志们即将带着集团的重托、集团的期望奔赴施工一线，开始艰苦的施工生活，我们坚信我们这支优秀的团队一定能克服一切困难，排除一切障碍，夺取各项施工任务的全面胜利。在此，我对大家再提以下几点期望。

一要尽快进入施工状态，打开施工局面。每一项工程的工期都非常紧张，早着手，早开工能够有效缓解后期施工压力，极大程度避免被动赶工的局面。希望大家进驻工地以后，全身心地投入到工作当中，各司其职、各负其责、统筹安排、分工协作，为项目建设开一个好头。各公司都要召开施工动员会，部署工作安排，进行思想动员，各级干部要起到表率作用，带领广大员工以众志成城、奋发有为的精神状态迎接新的挑战。

二要坚定信心，攻坚克难。任何施工过程中都会遇到各种各样的困难与阻力，首先要详细了解施工所处的社会和自然环境，对可能发生的问题进行预估，在思想和应急措施上做好充分的准备。要坚定化解各种矛盾与困难的信心，不断揣摩工作艺术，在实践中提高解决问题的能力，在困难面前如何作为是对一个人最好的考验和磨炼。大家要充分发挥潜力，不改目标，只改方法，迎难而上，以“亮剑”精神破解一切艰难险阻，为项目建设做出自己的贡献，为自己综合能力的提高不断努力。

三要营建同心同德，团结稳定的工作氛围。大家既是同事，也是兄弟姐妹，我们为了共同的目标走到一起，朝夕相处，相濡以沫，在工作中互相学习，在生活中相互帮助，我们应该好好珍惜这份难得的缘分和真挚的感情。工作中的分歧，生活中的误解是正常的，大家要正确对待。在这个问题上，我认为最好的解决办法就是“坦诚”，如果我们每个人都能坦诚地、开诚布公地打开心扉，把所有事情都放到桌面上来解决，就一定能减少误解，减少矛盾。尤其是领导干部，一定要培养博大的胸怀，一定要有“海纳百川，有容乃大”的胸襟气度。在这里我把毛主席的一句话送给大家，希望与大家共勉，“牢骚太盛防肠断，风物长宜放眼量”。各级干部也要善于开展思想工作，经常找员工谈心，促进团队间的融合与和谐。没有团结，就没有稳定，就没有发展，所以紧密地团结是我们完成任何一项工作的前提，也是集团整体稳步迈进的原动力。我们决不允许拉帮结派，明争暗斗的现象出现，如经发现必将严肃处理。

四要改善施工环境，关心员工生活。各公司要尽力在客观环境允许的前提下尽量改善员工的工作生活条件，丰富员工的业余生活，实现劳逸结合，使大家在安全的工作环境和较为舒适的生活环境中开展工作。要加强驻地建设，完善功能，如开设洗澡间、读书室等。要多关心员工家庭生活，对于生活上有困难的公司要鼎力相助，主动帮助员工解决后顾之忧。在这些方面，工会、团委要积极创新地开展工作，要真正成为员工的贴心人，使我们的员工能够全身心的投入到工作当中，扎扎实实地实践“我们不仅为员工提供收入，更要成为员工愉快生活的家园，能力增长的平台，最终成为员工最为信赖和依托的精神和物质保障”的理念。

同志们，雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。我们要站在新的发展起点上，谋求新发展，实现新跨越。全体员工要紧密团结在集团的旗帜下，坚定信心，鼓足干劲，抢抓一切发展机遇，调动一切发展因素，举全集团之力，为夺取2010年各项工作的全面胜利，为“建设管理科学、运行规范、受人尊敬的现代企业”而继续努力奋斗！

