探索科学合作模式创建共赢合作机制

——岳晓宏副总裁在新大地路桥集团2010年工作会议

暨管理研讨会上的讲话

同志们:

现在，我代表集团作关于合作模式的工作报告。合作是发展的永恒主题，伴随着集团事业的快速发展，新大地路桥的知名度、美誉度不断提升，工程业务量不断增多，合作队伍也在逐年增加。合作公司作为集团发展壮大的基石，是集团生产经营中的一支重要力量，很大程度上决定着工程施工的质量、进度、经济效益乃至品牌、形象的树立。目前，集团现拥有合作队伍50余家，年用工人数高峰达8000余人。如何切实加强合作队伍建设，提高管控水平，建立科学、稳固的合作关系，创建共赢的合作机制，对集团和合作单位的发展都尤为重要。

一、合作经验总结

轻包工、零星分包及大分包等合作管理模式在许多施工企业中得到应用，也发挥了应有的作用，但随着市场环境、资源配置等因素的变化，这些合作模式逐渐暴露出它的弊端，特别是与我集团的发展不相适应。因此，我们有必要及时对其进行改革，探究与合作公司建立长期稳定的合作关系模式，这不仅有利于合作单位获取更多的利润，更有利于在集团的带动下实现发展壮大。

（一)过去取得的成绩

1、顺时应势，多种合作形式并存

集团各公司在运用各种合作模式的同时，做了许多改进尝试，不断探索适合自身管理的特色模式。如一公司针对大分包和扩大化的劳务分包两种模式进行了修正，将合作公司纳入项目部管理；二公司以标准化的制度体系推动合作队伍管理，严格管控，强化执行，提升合作公司自身素质；三公司提出扩大化的劳务分包模式，制定了力争每年培养4—5个专业稳定合作队伍的目标。

2、奖罚并举，不断提升合作单位管理水平

合作单位质量意识的高低是影响工程项目品质的重要因素，因此通过激励措施不断提高合作单位的积极性、主动性，是提升合作单位管理水平的重要手段。

集团成立之初就建立了科学的发展战略和各项规章制度，管理层级明确，线条清晰。各公司从驻地建设、设备选用、技术指导等方面对合作单位进行严格要求并给予必要的帮助，进一步提高了合作公司的运行和管理水平。特别是在每年的施工高峰期和年底，集团与分公司积极开展综合评定，对优秀合作队伍、劳务工人给予表彰奖励，通过选树典型、表彰先进的形式，以榜样的力量吸引和带动更多优秀合作队伍加盟到集团中来，提升了合作单位管理水平。

3、鼓励扶持，促进合作队伍全面发展

随着合作单位施工经验的逐渐成熟和施工能力的日益增强，集团各公司也非常注重管理模式的变通与创新。经常研究、引导、帮助各合作公司扩大规模、提升管理、培养团队，解决施工过程中出现的各类困难，帮助他们及时树立信心，做好思想工作，保证合作队伍与集团思想的统一。一些合作单位在驻地建设、场地布置及施工技术改进创新等方面取得了较大的进步。

4、文化渗透，强化理念认同

在与劳务公司合作过程中，经常邀请合作单位相关人员，参加集团各类培训、重大活动和会议，将集团的战略思路、企业文化及时进行传播。为每个合作公司赠送《新大地》报等资料，让他们便捷地了解集团情况，逐步理解、认同集团理念、文化。

5、人性化关怀，构建和谐合作关系

集团一直坚持“平等共赢”、“以人为本”的管理理念,尽可能去关心、帮助合作单位和农民工。在生活上，集团要求各合作公司及时发放劳保用品，根据实际施工条件为农民工配置相应的卫生用品和医疗用品；在施工现场，农民工的居住、卫生条件，严格按照施工现场文明规范要求来执行，农民工不得住在未完工的建筑物内，农民工宿舍必须规范搭建等等。使农民工在“工作上尽心，生活上安心，工资上放心”。去年10月，集团工会在三公司的杨海祥劳务公司成立了自治区首家“农民工之家”，为农民工专门配设了篮球、乒乓球、羽毛球等活动场地和体育用品，新添了各种棋类、书籍、电视机等文娱用品，制定了统一的伙食标准，进一步规范用工管理，提高了工人待遇。每逢重大节日，分公司领导都会带上慰问金或礼品，慰问坚守在一线的合作队伍，把集团的问候和关怀带给他们。冬季停工后，还组织农民工外出旅游，让他们开拓视野、放松心情。各公司的真诚关爱、主动帮扶、周到服务，既增进了合作感情，也融洽了合作关系。

（二）存在的不足

1、管理不够全面、系统

集团对于劳务合作队伍管理还是比较简单、粗放，缺乏统一、规范、系统的要求，各合作单位对于集团理念、文化认识不够，对于集团规范、专业技术标准以及相关配套技术文件的条文理解不深，平时沟通交流渠道不够畅通，各合作公司向心力、凝聚力不够集中，合力没有形成。

2、缺乏内在的动力

在竞争压力相对较小的情况下，多数合作单位承接施工任务后，各公司对他们的激励、管理和考核制度不够完善，不能充分调动合作公司的施工积极性和创造性，造成在施工过程中经常出现一些问题，制约着工程的整体进度与质量，使工作缺乏动力和活力。

二、新合作模式分析

随着市场经济的快速发展及集团的不断壮大，我集团的各项管理都趋于专业化、标准化、精细化，过去的合作模式已经远远跟不上企业发展的需求，不能更好地促进和优化合作成果。因此我们要结合集团工程项目的施工特点，坚持合作共赢的原则，充分发挥资源整合能力，理顺利益与责任对等的关系，以“严格把关，谨慎选择，严格管控，全面扶持”为要求，不断地探索适应市场发展需求的合作管理模式，从而营造互利共赢、卓越而稳定的合作氛围。

（一）合作公司等级管理思路

合作队伍等级管理是集团今年将要推行的一种新型管理模式，它是将合作队伍纳入集团等级化管理体系，进行综合管理，评定等级并享受相应级别奖励待遇的合作管理模式。集团为所有合作单位建立合作档案，注明施工专业、人员队伍、机械设备、垫资能力、履约能力等内容，在全集团内实行合作共享。集团定期对各工程项目质量、安全、进度达标情况、工程项目管控、队伍建设、与集团配合程度以及践行集团文化理念能力等指标进行打分，对于申请等级评定的合作单位给予综合评定。现行等级共分为A、B、C三级，每个等级又按路基工程、路面工程、桥涵工程分类，并对人员、机械设备、财务状况、垫资能力、产值等进行详细、明确的规定，根据不同的等级我们将在施工任务、贷款担保、工程款付款比例、人员和技术等方面给予相应的支持和帮助。各等级可升可降，实行动态管理。在合作中，如出现质量、安全事故，实行一票否决制。在以后的工程建设中，集团还将加大平时检查、考核力度。特别在联检联评中，要将合作公司纳入集团的统一管理中。这样不仅可以考核、检查并督促合作单位加强队伍建设和工程管理，更重要的是为合作队伍之间提供了相互学习、交流经验的机会，达到取长补短、共同发展的目的。

（二）合作公司等级化管理意义

1、更有利于形成长期稳定合作关系

合作公司的发展需要长期稳定、有实力的合作伙伴，我集团同样需要资金雄厚、技术过硬、机械设备齐全、经营管理成熟的战略合作伙伴。申请合作队伍等级评定条件是：经工商管理部门注册批准设立的、与我集团合作达一年以上，工程质量合格以上，认同集团文化理念、愿与集团长期合作的公司。这一规定是形成长期稳定合作关系的基础条件；集团互利共赢的合作态度、透明规范的合作程序、科学合理的管理机制是形成长期稳定合作关系的关键条件；周到细致的人性化关爱、细心热情的服务指导是形成长期稳定合作关系的情感条件。为打造长期稳定的合作关系，集团还将出台了一系列奖励政策，例如，给予合作公司贷款担保、每年免费给予骨干人员技术、管理培训以及一定金额的生活补贴、养老保险补贴等，以此推动合作规模化、长久化。在合作过程中，合作单位也会不断发展壮大，形成比、学、赶、超氛围，形成良性循环，实现共同发展。综上所述，实行合作队伍等级管理模式能够增进合作互信，深化合作关系，对推动和提升双方的施工能力、管理水平及影响力与知名度，实现共赢具有重大而深远的意义。

2、更有利于保证工程品质的提高

合作公司等级化管理模式将工程品质作为第一考核内容，工程质量实行一票否决制。合作队伍等级管理对合作公司的技术力量、机械设备、资金以及质量标准、控制措施等做了明确要求，以保证工程质量。集团制定了各项工程质量责任体系，各分管副总裁要与各公司负责人签订目标责任状，以保障集团各项工程品质。另外，集团鼓励各合作公司发扬集团“高起点、高标准”的要求，践行“超越自我、精益求精”的企业精神，全力践行标准化制度，勇于创新，不断提升工程品质，打造专业化施工队伍。

3、更有利于保障民工的合法权益

今后，凡与新大地路桥集团合作的劳务公司，保障农民工权益情况仍将作为一项重要的考核指标。在等级评定中，集团将酌情考虑为合作公司骨干人员补贴生活费以及养老保险；签订合同时，要求明确劳务工人权益保障条款，特别要按时足额发放工资。集团将定期对合作单位进行相关考核。集团还将建立农民工合法权益反馈机制，帮助解决农民工合法权益被侵害事件。合作公司必须及时配合集团完成对事件的调查等工作，凡不配合或不遵照公司相关规定进行整改的，按照集团相关规定进行处罚，情节严重者予以辞退。无论务工人员来自哪里，只要来到新大地工作，其合法权益就要得到保障，要让外来就业人员能够在新大地安心、放心、舒心的工作与生活。

三、全面执行合作队伍等级化管理的几点要求

（一）加强领导，确保合作队伍建设工作取得实效

为将该项工作落实好，集团专门成立了由总裁辛勇担任主任、各副总裁、部门和分公司负责人等任委员的等级评定委员会，加强领导，强化落实。并将制定《内蒙古新大地路桥集团合作队伍等级评定管理办法》、《内蒙古新大地路桥集团合作队伍等级评定标准》，进一步明确工作职责、申报、评定程序及管理办法，细化了评定条件、评定标准及奖励办法，是集团管理合作单位的指导性文件，这些制度的出台必将为打造新型合作模式奠定坚实的基础。

各单位要统一思想，提高认识，把合作队伍管理工作作为一项基础工程来抓，认真履行职责，各负其责、齐抓共管，精心组织、周密安排，坚决防止和克服搞形式主义、走过场等错误做法，确保该项工作取得实效，并要不断优化、不断完善。

（二）加强管理，使合作单位走向正规化、市场化轨道

在管理方面，引导合作单位要以标准化的理念规范管理行为，以标准化的制度体系提升管理水平。集团将定期或不定期的对合作单位进行检查，重点检查各驻地建设、技术力量和机械、仪器装备情况。对合作单位实行“定人、定任务、定指标”，由技术素质全面、施工水平高的技术员负责指导合作公司，以此促进合作单位的施工能力与管理水平稳步提高。

在加强合作单位建设的同时，也要引导他们从内部抓起，向专业化方向发展、向正规化方向发展，推进合作单位法人化、正规化。各公司要抽调技术管理骨干分别与合作公司结对子，适当的时候可组建为直属项目部。帮助合作单位从管理机构、规范运行、人员培训、工程结算以及党工团建制等各个环节进行全面服务、监督、指导。在合作单位中加强劳务合同管理，督促其为农民工改善工作和生活环境，创新合作单位的管理机制，理顺其内部管理，真正实现正规化管理。

（三）以人为本，体现人文关怀

坚持“以人为本”,实行人性化管理，将合作队伍建设纳入集团整体队伍建设中，逐渐培养合作公司、劳务工人对我集团的认同感、归属感。

集团将根据等级评定情况，按比例择优挑选合作公司建立农民工之家，进而协助其规范劳务用工制度，建立健全权益保障体系，配设学习、活动场所，切实提升合作队伍的管理水平。要求各合作公司努力做好以下几点：一是妥善安排劳务工人生活问题。根据工程项目的实际情况，制定出适当的生活标准，保证劳务工人吃得好、睡得香，不要因为这些生活小事影响劳务工人的情绪。二是在工作上要珍惜劳务工人的劳动成果，虚心听取他们的意见与建议。由于劳务工人长期从业于第一线，积累了丰富的现场经验，对他们的劳动成果我们应该做出客观的评价，对他们提出的合理建议应虚心采纳。三是不拖欠劳务工人的工资。四是为劳务工人积极开展各类丰富活动。如技术比武、文体娱乐、劳动竞赛等活动，既可以充实劳务工人的精神生活，又可以增加他们的技能本领。五是建立健全技能、安全培训体系。路桥行业是一个特殊的施工行业，劳务工人大多来自全国各地，人员素质参差不齐。各公司要加强劳务工人岗前培训、基本技能及安全知识教育培训，保证持证上岗；同时在施工现场设立安全生产宣传栏、事故或案例警示栏以及安全生产标志等，提高劳务工人安全生产意识。经常开展专业知识、技术培训，相互观摩，取长补短。六是做好宣传报道工作，各公司要加强合作单位信息宣传管理、服务工作，畅通渠道，创新形式，多角度、多层次地对合作公司、劳务工人展开宣传报道。

（四）强化利益与责任对等，建立工程质量责任制度

在合作单位合同签订、过程监控、验工计量、费用结算和民工工资支付等关键环节上，科学管控，加强执行力，强化利益与责任对等的意识。各分公司与合作单位签订合同要严谨认真，责、权、利分明，并落到实处。从计量到结算要明确，合同内正常计量、合同外补偿要有统一的衡量手段和严格的审查机制。对于表现良好，同等条件下超额完成任务且工程质量良好的合作公司进行重奖。而对那些管理松散，工程质量无法保障的合作公司要重罚。

建立工程质量全程负责制。工程由哪个公司、哪家合作队伍负责，工程质量就由谁负责到底。今后，集团开展联检联评工作，也要将合作公司纳入考核范围。

同志们，让我们大力发扬“超越自我，精益求精”的企业精神，坚持科学发展，内塑品质，外塑形象，创新机制,强化管理，打造优秀的现代股份制企业，努力创建全国知名的专业化路桥品牌，为进一步拓展市场，壮大路桥事业、实现新的突破而不断努力奋斗！

