细节入手  强练内功

推进维邦品牌建设工作再上新台阶

——在维邦地产2010年工作会议上的讲话

丁越岗

同志们：

转眼间又是新的一年，2010年我们的开发项目之多、任务之重，可以说是维邦地产全新发展的一年，也是维邦地产大显身手的一年。刚才吕玉军董事长在《2010年工作报告》中明确提出了“强化部门职能，以标准化管理为抓手，全面提升管理水平，实现品牌建设与开发经营双丰收”的目标，为确保目标的实现，我们在企业管理方面要从以下几个方面入手。

一、加强行政事务管理工作，推进维邦品牌建设

去年年底的时候，公司就适时提出了“大部门、强后台”的管理思想，我们要通过坚持 “理顺关系、明确职责、健全标准、规范行为、强化监督、严抓落实”的管理方针来全面加强行政事务管理，使公司的管理水平再上新高，推动、加快维邦品牌建设工作。

（一）理顺关系、明确职责

各部门要根据《2010年项目管理工作接口关系表》和《2010年日常管理工作接口关系表》，明确职责，找准定位，在进一步完善部门职责的基础上，履行部门职责，全面开展各项业务。各部门工作都是公司整体工作的组成部分，部门与部门之间，既相互独立，又有联系；既有分工，又有协作的关系。为此各部门要理顺各项工作的接口关系，树立大局观念，要从工作大局需要出发，相互协调，相互配合。该衔接的要衔接，该通气的要通气。不能闭门办公，互不往来；更不能各吹各的号，各唱各的调。 
（二）健全标准、规范行为

没有规矩，不成方圆。一套健全科学的管理制度在企业经营管理过程中起着协调、执行、指示的重要作用，我们面对日益激烈的市场竞争，制定一套适合公司的标准化管理制度，就显得尤为重要。一是各部门要进一步修订、完善部门制度、各项工作流程和标准，依据部门岗位分工情况全面合理的制定岗位职责、岗位说明书。将部门各项工作、职责细化到各个岗位，使每项工作责任到人，落实到位。继续完善《标准化管理手册》各部分内容，每项工作都要有流程和标准。我们还要在去年《维邦地产管理制度汇编》的基础上，从加强公司行政事务管理、创建品牌的角度出发，修订、完善各项规章制度，形成公司《2010年管理制度汇编》，全面加强公司行政事务管理，提高公司的行政管理水平。二是要以完善、科学合理的制度标准、企业理念来规范员工的行为。每位员工的思维模式、工作方法都不尽相同，最后形成的工作效果也是不尽相同的，为此我们只有用统一的流程和标准来加以规范，才能达到预期的效果。比如同样是会议组织，只要按照我们的会议流程和标准，不论是谁去组织会议，执行的只有一个标准，就达到了统一规范的目的。 规范行为要从两方面做起，首先要依据制定的各项业务标准和流程来规范具体业务操作，做到每一次业务的操作从流程、顺序、手法甚至细微动作都完全一样。其次要用企业理念来规范员工的日常行为，员工的言行举止、办公礼仪、待人接物均要符合企业理念。

（三）强化监督、严抓落实

一项工作成果的好与坏，光有标准和流程还是远远不够的，为了能达到预定的目标，还需要有不折不扣的执行力，在注重工作成果的同时要强调细节，从细节入手，注重品质。为此我们一是要加强工作监督，注重对日常工作的检查、督促，及时发现问题，解决问题。二是要积极组织综合性的检查、评比，充分发挥全体员工的工作积极性，树立榜样，掀起比、学、赶、帮、超的工作热潮。三是要加强工作中的“传、帮、带”，“以老带新”，促进整体工作的推进、提升。四是要充分利用工作例会、专项工作会等会议，进行事前沟通、策划，事中控制、调整，事后总结、提升。

二、加强队伍建设工作，推进维邦品牌建设

一项好的事业、一项工作都需要通过人的努力来完成。2010年的工作目标、思路已经明确。这就需要一支优秀的团队来按照确定的管理思想和工作措施去实现目标。而全面提高队伍的执行力是保证实现目标的基本条件。这支队伍首先要不折不扣地执行维邦的标准，从点点滴滴做起，注重工作成效与品质。其次必须接受维邦的理念，必须与维邦的文化、理念保持高度统一。我们将采取一系列有效的措施，加大培训、教育、管理力度。要采取走出去、请进来的办法，通过学习、借鉴等方式来提高全体员工的思想素质和能力。

（一）强化责任心，提高执行力

一个企业生存和发展的关键在于执行力是否到位，要完成企业的最终目标，就要通过员工的执行力把各项任务逐一完成。因此，执行力是把企业的各项任务变为客观现实的重要载体，对企业的兴衰成败起着决定性作用。今年我们员工队伍建设的一项重要内容就是要提高队伍的执行力，而责任心是加强执行力建设的关键，要提高执行力势必要增强责任心。增强了责任心，执行力自然就得到提高，有责任心，就不会有借口；有责任心，就不能讲借口；有责任心，执行力就有了筋骨；有责任心，执行力的实施才有落脚的根基。要求全体员工在每个环节、每个阶段、每个细部都能一丝不苟地执行，要关注细节、小事，要在每一个岗位上很好地履行自己的责任，责任心提高了，才会凡事严格要求，才会真正提高队伍执行力，管理效率才会切实提高。
（二）以小见大，细微处折射品牌形象

“千里之行，始于足下；九层之台，起于垒土”，维邦品牌的创建也是同样的道理，不仅需要我们打造精品的项目、提供精品的服务，更需要我们以“超越自我，精益求精”的精神去精心的策划、精细实施，做细每件小事，做精每个细节。小到一张工作报表的制作，小到接待客户时一个贴心的微笑，小到我们不经意的一个动作都要体现出我们精心的态度，精细的实施。我们就是要从细节入手，从小事做起，把平凡的事情做的不同凡响。

大家身上所体现出的文化就是维邦品牌的内涵，大家的个人形象、言行举止、仪表礼仪、待人接物等，都是公司面向社会各界打开的一扇扇窗户，这时的大家代表着维邦的形象，展示的是维邦的整体水平。我们就是要通过把平凡的事情做的不同凡响、与众不同而给他人留下美好的印象，赢得的肯定是对维邦品牌的赞誉。
“天下大事必作于细,古今事业定成于实”。 把小事做细，把细节做精是维邦人的一种意识、一种认真的态度、一种执行的理念、一种精益求精的文化。

三、加强宣传思想工作，推进维邦品牌建设

宣传思想工作作为企业与社会，企业与员工、客户沟通的桥梁，其重要作用显而易见。可以说，企业的生存和发展与宣传思想工作密切相关，有效的宣传思想工作已经成为企业提高竞争力的有效途径。  2010年是维邦地产发展的关键年，宣传思想工作要围绕大局、正确引导，以宣传制作快捷、信息传达准确、操作灵活方便；传播方式多样化、角度多维化、互动人性化为目的加强五个阵地建设工作，发挥凝聚人心、营造和谐氛围的作用，全力推动品牌建设工作。一是要不断强化发挥《维邦地产》报宣传、交流、展示的功能，力争成为同类报刊的排头兵。要对《维邦地产》报版面的各责任编辑进行合理优化，进一步拓宽采编、筹稿渠道，丰富版面内容。及时灵活的对版面设计进行调整、创新；适时的推出以宣扬先进人物、先进事迹为主的版面，弘扬维邦文化、打造维邦品牌。二是要充实网站管理人员，科学合理地运用好网站。充分发挥网站传播的及时性、广泛性，除了及时发布新闻、项目动态外还要将公司核心理念、行政文件在网上发布，供员工学习查阅。将维邦网站建设成为对内交流，对外宣传、展示的重要窗口之一。三是充分发挥短信便捷的功能，在及时、准确、有效传递企业理念、重大新闻及其他信息的同时，为我们的业主、潜在客户提供最新项目信息和相关资讯。四是要丰富企业文化展示廊。今年对办公区域内企业文化墙进行必要更新的同时，将五楼活动室改造成为维邦文化展示廊，以形式多样的展示栏和喜闻乐见的题材全面打造企业文化。除此之外还要提前设计和规划好新办公楼企业文化展示方案。五是全面规范驻地宣传工作。各项目部围挡宣传在形成统一标准的基础上，力求内容设计方面新颖独特，重点突出维邦品牌，达到耳目一新的视觉冲击效果，使人过目不忘、记忆深刻。在驻地内部建设方面要加大投入，根据项目特点不拘一格地加强文化氛围的营造，突出维邦企业文化。公司还充分利用其他户外媒体，有选择的在鄂尔多斯机场、呼和浩特机场发布维邦地产形象广告。此外我们还要适时参加或开展社会公益活动，在履行社会责任的同时适时宣扬维邦文化、品牌，要敢于张扬，形成不同凡响的舆论声势，扩大影响。
四、加强党群团工作，推进维邦品牌建设

集团党委成立后，按照上级组织和集团党委的总体部署和安排，也逐渐成立和完善党群团组织，这既是现代企业管理的需要，更是我们品牌建设的需要。在进一步建立和完善组织建设和制度建设的基础上，加强与上级组织的沟通与合作，要通过各级党群团组织向社会推出维邦的先进人物、先进事迹，赢得社会各界对维邦品牌的认同。党群团组织要发挥各自的优势，积极开展各项工作。

（一）党组织要密切与上级组织的联系与沟通，更进一步的增强与组织的协调与合作，争当行业排头兵。主动采取“请进来”的方式，在上级组织指导我们工作的同时将我们的文化和理念传播出去。

（二）工会组织要坚持“以人为本”的理念，经常性的深入基层，从关爱员工的角度去开展各项工作。在基层队伍中树立各种不同形式的典型人物，通过他们的典型事例，弘扬我们企业的员工精神，激励员工学习和赶超先进人物。在员工队伍中积极开展各种“谈心会”，“民主生活会”，或“专题思想交流会”等，让员工充分履行民主权利，畅所欲言，为公司发展献计献策。工会组织在工作和生活上要给予员工各种关心和爱护，为员工解决实际问题和困难。让广大员工都能感受到维邦大家庭的温暖。

（三）为更好地发挥年轻人的主观能动性，团委要积极以创建 “青年突击队”、“青年文明岗”、“青年示范岗”等各类活动，营造“比、学、赶、帮”工作氛围，为年轻人搭建展示青春、能力的舞台。

（四）积极加强与上级妇联的联系，参加、开展各类活动，积极挖掘、推出维邦的优秀女员工，充分发挥她们的积极性，使她们在维邦地产的各项工作中发挥积极的作用。
品牌建设任重而道远，在做好各项工作的基础上我们要广开思路、不懈努力采用不同方式、多种渠道使维邦文化在社会各界引起共鸣，扩大影响力，最终实现维邦地产家喻户晓。
同志们，维邦地产2010年美丽的画卷正在逐页展开，我们每一个人的身上都肩负着沉重的责任和使命。如果我们每一份工作都细致入微、每一项工程都精雕细琢、每一次服务都无与伦比，那么维邦地产美好的明天还会远吗？！让我们继续发扬“超越自我，精益求精”的企业精神，落实“大部门、强后台”的管理思想，强化管理、开拓进取，把各项工作做精、做细、做实。在标准化、规范化的企业管理模式下，从细节入手，扎扎实实的做好各项基础工作，倾力打造维邦品牌。我们相信在集团的正确领导下，通过全体员工的共同努力，我们的目标一定能够实现！
