强化财务标准化管理  提升财务管理水平

为实现维邦地产持续稳定发展做出新贡献

——在维邦地产2010年工作会议上的讲话
丰必胜

同志们：

今天，我们在这里隆重召开2010年工作会议，总结过去，筹划维邦地产新一年发展大计。在过去的一年里，维邦地产继续坚持“立足鄂尔多斯，打造优质产品，创建企业品牌，适时进军内蒙古自治区二线城市，并成为该地区引领市场的龙头企业”的发展战略，以标准化管理为主线，取得了较好的成绩，得到了政府有关部门、业内人士和群众的一致好评，建立了自己良好的口碑，迈出了维邦地产发展坚实的第一步。刚才吕玉军董事长对维邦地产2009年工作进行了全面地总结和回顾，对2010年工作进行了高屋建瓴的展望、谋划和定位，分析中肯，目标明确，鼓舞人心。下面，我从财务工作的角度对维邦地产2009年工作进行简单的总结，对2010年工作进行安排部署，不足之处请同志们讨论指证。
一、2009年财务工作的简要回顾

2009年公司财务工作以维邦地产的发展战略为指导，紧密结合公司各项经济业务的开展，认真推进财务标准化管理，逐步完善各项财务制度，大力加强融资协调，不断强化预算管理和营运资金管理，努力提高财务管理工作水平，在公司各级领导的正确指导和各部门的通力配合下，经过全体财务人员的共同努力，顺利完成了公司2009年的各项财务工作，取得了一定成绩。

（一）圆满完成日常财务核算工作，及时准确的记录和反映公司经营状况，为企业对比分析问题和管理层决策提供有价值的财务信息。

（二）完善营运资金管理制度，加强资金结构管理。

为保证2009年度各项工程的顺利进行，财务部适时编制了《资金需求计划表》和《各项目办资金拨款明细表》。同时，根据各项工程的进展情况对资金进行合理有效的调配和使用，确保各项资金发挥出最大效能。

（三）完善资金循环机制，加强资金管理。

及时与销售部配合核对商品房销售及回款情况，要求收回的首期房款及按揭贷款必须于当日划回公司账户，切实做到收支两条线。

（四）加强融资协调和管理，确保良好融资信誉。

加强乌兰木伦湖南岸住宅小区项目贷款融资力度，保障了各项目的资金来源。2009年公司向中国农业银行、兴业银行及浦发银行申请项目贷款11.16亿元，目前项目贷款已全部审批通过，资金己到位3.3亿元。正是因为维邦地产良好的品牌形象和融资信誉，形成了公司较好的融资态势，2009年，维邦地产被中国农业银行鄂尔多斯绒城支行评为“AAA”信用等级企业。

（五）照章经营，依法纳税，支持地方经济发展。

2009年，财务部积极配合东胜区地税局进行了2008年度税收检查。规范的财务制度，依法纳税的良好行为，不偷不漏的纳税意识得到了主管税务机关的高度评价，树立了良好的纳税人形象。

（六）认真进行财务决算，客观反映经营成果。

认真贯彻集团年终决算会议精神，及时召开公司2009年度决算会议，全面部署和安排本公司决算事项和任务，圆满完成2009年度决算工作，全面、客观地反映了本公司财务状况及经营成果。

（七）提高财务人员素质，提升团队整体财务管理水平。

在全面提高财务人员专业技能和综合素质的同时，加大对新上岗人员的业务培训和指导，使其能够尽快进入工作角色。多次组织财务人员参加企业文化及相关财务知识的培训，提高财务管理水平和部门整体业务水平，提升了团队效能和战斗力。

2009年是维邦地产启动发展之年，我们能够克服金融危机带来的种种不利影响，实现社会效益和经济效益的双丰收。首先得益于新维控股集团及公司对国家和自治区经济形势的准确把握和正确判断。目标决定行动，正是因为有了正确的判断和明确的目标，才为我们的行动指明了方向。第二，得益于公司各部门的通力配合。正是经过各部门的通力配合，才使得各部门职能作用得到了更大地发挥，这是我们取得成绩的保证。第三、得益于维邦地产的良好社会形象和品牌效益，品牌就是财富，品牌就是效益，财务工作已经深切地感受到品牌创建的收益。

2009年公司财务工作取得了一些成绩，但也存在着一些不足。一是在部门间沟通与配合上还有待进一步加强。例如，在与销售部的业务接洽上，由于对一些环节考虑不够周全，致使商品房销售与财务回款未及时核对，造成该工作完成滞后。二是一些财务管理制度的执行需要加强。例如，公司要求11月18日前完成各项目决算工作，但所有项目部均未按规定时间完成。三是财务管理制度还有待进一步健全，在一些环节的衔接上要进一步理顺。对以上存在的问题，财务部将积极地与各部门及时深入地沟通，通过健全各项财务管理制度和狠抓财务标准化不断提高工作效率和制度执行力，从而得到更有效地解决。

二、2010年财务工作思路

围绕维邦地产2010年“强化发挥部门职能，以标准化管理为抓手，全面提升管理水平，全面实现品牌建设与开发经营双丰收”的工作思路，2010年财务工作的总体构想是：牢固树立财务“精品”意识，落实财务垂直管理，加强预算和成本控制，以推进财务标准化为抓手，进一步健全财务管理制度，逐步完善财务监督管理体系，实现会计日常工作规范化，财务管理工作精细化，成本控制科学化，充分发挥财务部门职能，不断提升财务管理工作水平，为促进品牌建设与开发经营的双丰收，实现维邦地产持续稳定发展做出新贡献。

（一）牢固树立“精品”意识，强化“全员财务和成本控制”理念。

财务管理是企业管理的核心，是企业经营绩效和结果的唯一评判标准，对防范企业经营风险和实现利益最大化具有重要意义。而成本控制贯穿于房地产企业开发运作的每个过程，是企业增加盈利的根本途径。因此每个公司员工都要牢固树立“全员财务和成本控制”理念，全体财务人员更要强化财务“精品”意识，对每一项财务制度的出台，每一笔会计业务的处理，每一张财务表单的制作，每一单财务融资的运作都要精益求精，都要当成企业的精品去对待，这是每个维邦地产财务人员应有的工作态度和职业理念，这是实现维邦地产财务标准化管理的需求，也是创建维邦地产品牌的需要。

（二）结合新维控股集团财务制度和维邦地产现有制度，构建完善的公司财务管理和成本控制体系。

借助外脑，引入北京钧涵基业管理顾问有限公司成本控制流程，构建符合维邦地产需求、切实可行的财务管理流程及成本控制制度，针对各个管理板块，建立标准化管理模块，加快财务标准化进程，不断提升财务管理工作水平，进一步强化财务管理职能，实现大部门、强后台、垂直式财务管理，圆满实现公司各项目标及利润指标。

（三）加强固定资产融资，确保各项目资金能够顺利到位。

受国际金融危机不确定形势和国家信贷政策调整的影响，房地产业融资活动受到较大影响。为确保维邦地产落实项目的资金需要，必须进一步加大融资力度，积极协调有关部门，争取更多的融资进入和更大的资金倾斜，确保各个开发项目的顺利进行。眼下要推进的就是策划实施维邦·金融广场项目贷款事宜。

（四）加快资金回收，确保经济效益。

加大商品房营销力度，搞好销售网点建设。加强培训，规范服务，简化程序，提高服务水平，努力展示公司形象，销售部与财务部配合按制度执行，在加快首付款收取的同时积极争取各金融机构按揭贷款规模，采取成熟一户、申报一户、办理一户的方式，使按揭贷款迅速到位，使回笼资金比重大于其它融资比重，达到在贷款规模逐步增加的同时，自有资金比例逐步上升，以降低企业的经营风险和财务风险，增强企业的资本运作能力。

（五）进一步加强纳税管理和税收筹划工作。

按时申报及缴纳各项税费，配合税务机关搞好公司年度税收检查。及时掌握税收政策变动，加强与主管税务机关的沟通和联系，认真做好项目前期税务筹划工作，充分利用税收和政策优惠，在合法合规的前提下，为公司创造更多的效益和价值。

（六）进一步加强财务预算管理和营运资金管理。

根据相关部门提供数据，编制《成本效益测算表》，计划部出具《工程结算审批单》，及时核对实际发生成本与《成本效益测算表》中预算成本，对于超支部分上报管理层。根据各项目进度情况，合同中约定的付款方式及《成本效益测算表》编制《资金需求计划表》，科学、高效、合理的使用资金，确保公司的各项生产经营活动顺畅运行。

（七）加大对各项目管理费用及资金使用的监管力度。

管理费用预算根据《成本效益测算表》中规定执行，按项目进度列支，严格按项目进度、合同约定的付款方式支付工程款。并跟踪进行评价，对违反公司财务制度的行为坚决予以纠正。

（八）认真组织，及时安排部署2010年度财务决算工作，客观、及时反映公司一年的财务状况和经营成果。

同志们，新的一年已经开始，更多的机遇和挑战在等待着我们。相信在新维控股集团及维邦地产领导的正确指引下，乘着内蒙古社会经济持续稳定发展的大好形势，发扬维邦人“超越自我、精益求精”的企业精神，经过全体维邦人的不懈努力，一定能够圆满实现2010年的各项奋斗目标，续写维邦事业的新篇章。

