附件1：

比赛规则说明

一、团体赛项目：

    （一）执行篮球比赛规则。第一轮次采取分组淘汰制，第二轮次执行小组交叉赛制。全场共40分钟，按照毛时计算，其中上下半场20分钟，分4小节，每小节10分钟。每小节后休息2分钟，中间半场休息5分钟。

（二）执行排球比赛规则。第一轮次采用分组3局2胜淘汰制，其中前两局执行25分制，第三局执行15分制。第二轮次采用小组交叉5局3胜制，其中第五局执行15分制。

（三）执行羽毛球比赛规则。第一轮次采取淘汰赛制，第二轮次采用小组交叉赛制。执行3局2胜，每局15分赛制。

（四）执行乒乓球比赛规则。第一轮次采取淘汰赛制，第二轮次采用小组交叉赛制。执行5局3胜，每局11分制。

二、个人参赛项目：

（一）托球跑  

【器材】羽毛球拍一把，网球一个

【比赛要点】参赛队员手握羽毛球拍手把，将网球放置在羽毛球网面。待裁判发令后，开始托球行进。在行进过程中严禁用手或身体其他部位触碰网球（中途掉球，必须在掉球处，将球再重新放回羽毛球拍网面，原地起跑），保持平衡直到终点，取最快者为胜者，取前六名。比赛路程为30米。

（二）转呼啦圈跑  

【器材】呼啦圈一只

【比赛要点】参赛队员将呼啦圈手托于腰间，待裁判员发令后，将手离开呼啦圈，边行进边转动呼啦圈，在行进过程中，手不得触碰呼啦圈，违者视为弃权。如果在行进过程中呼啦圈掉落，可在原掉落处，再扶起，转动呼啦圈后再行进，直到终点，所用时间最短者获胜，取前六名。比赛路程为15米。

（三）颠足球  

【器材】足球一个

【比赛要点】 参赛队员待裁判员发出指令后可以将足球置于身体除手以外的任何部位进行颠球，球面必须离开身体的接触面。在规定的2分钟内完成颠球数目多者为胜。取前六名。中途掉球，可以重新起球，数目累加，直至时间到为止。

（四）跳绳

【器材】计数跳绳一根

【比赛要点】参赛者待裁判员发令后，开始进行摇动跳绳，在原地跳绳，跳绳每过双脚一次计数一次。在规定的2分钟内，跳绳次数多者为胜。取前六名。

（五）摸石头过河  
【器材】长24厘米、宽12厘米、高6厘米的木质方砖三块

【比赛要点】参赛队员站立起跑线以外，待裁判员发令后将手中第一块砖紧挨白线放下，然后将其他两块砖一次向前放置。三块方砖依次摆放于前行路段，双脚必须始终站立于方砖之上，在行进过程中不断交替更换三块方砖和双脚，用时最短到达终点者为胜，取前六名。在前行过程中，身体各部位不得触及地面，否则视为违规。比赛路程30米。

三、男女混合项目

（一）双人夹球跑

【器材】排球一个

【比赛要点】男女队员将排球夹于俩人肩部上方任何部位均可，站立起跑线后，俩人手臂相互搭连，待裁判员发令后，两人同时向前行进，在行进过程中双手不允许再触碰排球，违者判罚违例，成绩无效。以在最短时间内到达终点者为胜。取前六名。比赛路程30米。

 （二）家庭三人绑腿跑

【器材】绑腿带或者护膝两支只

【比赛要点】孩子在7-10岁之间。父母将孩子的双腿分别捆绑于自己的左右腿处，绑带要捆绑在大人膝盖关节处。站立于起跑线外，待裁判员发令后，父母及子女可以采用互相搀携、提拉、环抱等形式行进，但不得将绑带随意调整和拆解，否则视为无效，将取消成绩，以最短时间内到达终点者为胜，取前六名。比赛路程30米。
四、集体项目

（一）五人制夹球接力赛

【器材】乒乓球若干，小塑料盆6个，金属筷子5双

【比赛要点】每隔1.5米各放置一个塑料小盆，共6个小盆，在第1个盆中放置乒乓球若干个，在第2个盆至第5个盆之中分别放置金属筷子各一双。参加比赛的队员5人，其中3男2女，各自站在6个盆子的中间。参赛队员手持筷子，待裁判员发出指令后，依次先由第一名参赛队员由第1个盆中夹球放入第2个盆中，以此类推。在比赛过程中严禁手扶球体，移动小盆，掉地和反弹出盆外的乒乓球均不算成功。在规定的3分钟内，在第5个盆中夹取的球数多者为胜。比赛取前六名。
（二）篮球穿梭接力

【器材】比赛立杆2支，篮球一个

【比赛要点】将比赛立杆分别立于赛道起点和终点位置。每队取男女队员各5名共10人，分为两组，每组5人，分列于起点和终点的线外。第一名出发的队员手持篮球，在起点的线外，待裁判员发出指令后，用手拍运篮球向前行进，到达终点将球转交于第二名参赛队员，第二名运动员接到蓝球后必须环绕一下立杆后方能向起点方向行进，第三名队员也同样接到球后环绕立杆后再向终点行进，后者以同样要求和行进方式进行比赛，以此类推，直至最后一名队员通过比赛终点。在行进过程中严禁长传球（必须做到人到球到）和脚踢篮球。中途掉球在不影响其他队伍比赛的情况下，可以将球拾回原掉球处，再次拍运行进。否则视为违规，不计成绩。比赛用时最短的队伍为胜。取前六名。路程30米。
（三）集体跳绳

【器材】10米大跳绳一根

【比赛要点】每队14人，其中男女各7人。跳绳人员为12人，悠绳2人（由各队自行安排）。以最后进入大绳人员（第12名队员）开始计时，时间是2分钟，以绳子越过全体跳绳人员脚底为准。中途停绳，时间不停，参赛队伍可以在原地再重新启动，累加跳数，以在规定时间内完成跳绳次数最多的队伍为胜。取前三名。
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