附件：

新维投资控股集团2013年调研督察建议

一、建议各产业集团尽快推进制定和实施目标责任经营管理的进程。要研究分析利益分配构成，在成本核算的基础上确定新维控股集团、产业集团、分公司、项目部和合作单位所占利润比例，以利于我们合理制定目标责任经营的经济指标，科学分配利润。调研中我们发现康宁爆破集团去年已开始实施目标管理办法，执行较好。

二、建议组织建立标准化管理研究机构。集团经过多年的发展，我们已经具备总结管理的各类实践和理论素材，应开始着手标准化管理建设，由各产业集团出台全面系统的标准化管理制度，各分公司和项目部只行使执行和反馈职能，以实现统一管理。现在局部单位工作流程不畅，岗位职责不明确，部门职能不清晰。标准化的基础是健全制度，制度包含“干什么、怎么干、干到什么程度和干不到怎么办”四个管理要素。制度解决的是公平和效率问题，制度不健全会降低效率，出了问题不追究会影响公平，所以标准化制度建设势在必行，在发展到合适阶段，可进一步考虑信息化管理建设。新大地恒新公司制度建设做得较好，可参考推广。

三、建议对市场低迷产业要积极采取应对措施，把重点放在研讨推行新颖有效的办法上面，以快速行动扭转局势。要对各产业集团和责任人挂指标，定任务，行考核，严奖惩，给予一定的管理压力，以促进管理动力。对管理结果一定要有评价和考核，并有具体奖惩措施，解决“做不到怎么办” 的责任问题。

四、建议要加强制度的上传下达和执行工作。调研中我们发现许多单位从上至下制度意识不强，学习上级文件走过场或根本不组织学习，导致控股集团、产业集团一些制度或精神上传下达不顺畅，最终执行不到位或不准确。我们认为造成这种现象的根源在于各级领导重视不够，会上拥护，会后漠视，各级管理机构缺乏严厉的制度执行考核和惩罚措施，制度执行内控松弛。

五、建议加强文化建设工作。我们发现今年集团企业文化工作整体下滑，很多单位为节省成本很少开展企业文化活动，走进了一个认识误区，我们认为是管理惰性所致。访谈中很多员工也建议不应丢掉我们的优秀文化传统，尤其在今年经济形势不好的情况下，员工精神生活更应得到丰富。文化活动形式很多，我们建议开展多种形式的小成本文化管理工作，提高员工队伍的精神士气。新大地集团企业文化48招形式较好，并在坚持执行。

六、建议加强对环节干部和业务骨干员工的业务培训，尤应侧重于企业管理和专业技术，我们发现目前员工掌握的管理知识偏少或不实用，所应用管理手段有些陈旧落后。

七、建议把扎实健全的管理制度作为企业管理流程再造的基础，应首先建立合理的企业章程、机构职能、运营流程、岗位职责、行为规范和考核标准，以避免运营的交叉紊乱。

八、建议加强对工程项目的控制管理，加大安全、质量、进度、效益的考核奖惩力度。

九、建议结合目标责任管理对薪酬体系构成进行合理调整，调研中我们发现基层员工普遍对于取消奖金的做法感到不满意。我们认为基层员工收入也应与集团发展收益紧密挂钩，应使团队整体体现绩效分配，多劳多得，但管理者和普通员工奖励比例可实行差异化管理，以提高团队整体积极性。

十、建议由新维控股集团财务部对各单位统一进行一次固定资产盘点，现在固定资产管理整体不太规范，应按照财务规定办法加强规范管理。

十一、建议对集团网站论坛加强管理。访谈中员工普遍认为论坛现在较为混乱，负面和不真实的声音居多，对集团形象和员工士气的不良影响较大。我们建议采取注册登记形式登陆论坛，这样既可以发挥论坛的积极作用，也可以对发帖者的言论真实性起到一定的约束作用。

十二、建议审慎研究各产业集团的发展方向和战略布局，我们建议思考几个问题：在近年来的严峻市场形势下，市场低迷产业的发展道路到底应该怎么走？市场低迷产业元气恢复的预期时间在何时？市场低迷产业如何或何时能够实现自力更生？盈利性产业如何或能够承受多大力量对不景气行业产业的支撑？我们近年来的战略发展方向是什么？这关系着我们新维控股的产业布局问题。
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