附件：

优化经营机制  加强经营管理

推动集团各项事业在当前市场环境下稳步前行

王宝义

（2013年12月28日）

员工同志们：

今天，我们在这里隆重召开新维控股集团2013年度总结表彰大会，回顾总结2013年各项工作完成情况，全面部署2014年工作，动员广大员工进一步转变观念、坚定信心，以更加昂扬的士气，团结一致，奋力拼搏，为集团顺利渡过目前的困难时期贡献力量。即将过去的2013年，是集团成立以来面临挑战最多、压力和困难最大的一年。全国经济放缓，特别是鄂尔多斯市经济的持续低迷，导致各行各业都不同程度地受到了影响，整体市场呈现低迷状态，我们集团的许多产业也陷入了低谷，出现了较大的困难。面对严峻的经济形势和市场环境，集团按照年初确定的各项工作目标，针对当前存在的问题，调整产业布局，控制投资规模，降低运营成本。一年来，在各产业集团及全体员工的共同努力下，集团各项事业平稳发展，呈现出企稳回升的良好态势。2013年，集团总资产已达90.86亿元，净资产31.64亿元。集团全年完成产值45.67亿元，实现利税6.96亿元。

下面，我受董事会委托，代表集团就2013年主要工作作简要总结：

一、2013年主要工作回顾

（一）产业集团经营情况

1、新大地集团

2013年是新大地路桥事业再铸新辉煌之年。一年来，新大地集团把握机遇，迎接挑战，发扬“超越自我、精益求精”的企业精神，从安全高效和开源节流的角度出发，积极探索与实践企业管理、项目管理的新思路、新方法，在施工环境复杂的情况下，圆满完成了今年的生产任务，取得了较好的成绩。2013年，新大地集团共完成产值25.96元，实现收费收入1.49亿元。实现如此好的业绩，不仅为新大地路桥事业，也为整个控股集团走出困境奠定了坚实的基础。与此同时，新大地集团资质申报工作也取得重大突破，11月底通过国家建设部审核晋升市政公用工程总承包一级资质，进一步增强了集团的业务拓展能力。

路桥施工方面。2013年新大地集团共完成续建工程6项，新中标工程7项，共完成施工产值25.96亿元，已落实需明年或后年完成的项目近70亿元。2013年，路桥一公司产值突破10亿元大关，路桥二公司完成产值约5.65亿元，路桥三公司完成产值约9.28亿元，较去年均有大幅增长。今年施工项目主要集中在乌兰察布地区和包头地区，重点工程项目为集宁南绕城一级公路项目、集宁东绕城高速公路项目、集宁110国道改造项目、G6-G7高速公路兴和连接线项目、包头萨拉齐阿勒坦大道项目、包头110国道东河段项目，其中G6-G7高速公路兴和连接线项目、包头萨拉齐阿勒坦大道项目、包头110国道东河段项目、S216线12标等项目于本年度完工。

公路投资方面。BOT项目白永高速公路项目重点实施了隆胜隧道工程，同时对桥涵、挖方、填方段落进行了施工。甘海一级公路扩建项目因资金未落实暂未开工，该项目前期筹备工作正在有序推进，项目建设用地手续正在逐级进行报批。

公路经营方面。巴市公司、恒达公司、集商线等收费站通过加强内部管理、堵塞收费漏洞，进一步提高了经营管理水平。2013年，集团全年累计实现收费收入1.49亿元，因受经济形势影响，各收费站的收费收入较去年同期出现一定的下滑。

公路工程设计、监理方面。2013年，新正设计院在进一步健全组织机构、完善内部管理的同时，积极尝试市场拓展。本年度新正设计院共完成七项设计任务，其中察右中旗重化工产业园区道路及配套管网工程、省道212线甘其毛都口岸至海流图一级公路工程优化设计、乌兰察布市霸王河景观桥工程设计由新正设计院独立完成，以上工作的开展进一步锻炼了队伍，提高了公司知名度，为新正设计院未来的发展奠定了基础。

2、维邦地产集团

2013年，面对国家宏观政策的调控,鄂尔多斯房地产市场进入了前所未有的低迷形势。维邦地产集团根据市场环境和发展趋势，以“谨慎开发、控制成本、盘活资产、实现自立”为发展思路，紧张有序地推动各项工作的开展。2013年在东胜区、康巴什、集宁、乌海等地共续建和新建六个项目，累计完成投资8.27亿元，销售回款6.1亿元。

（1）项目建设及销售情况

①维邦·金融广场。一期工程已进入竣工验收阶段，部分已投入使用。金融广场一期可售建筑面积为24.45万㎡。截止目前已售面积为7.95万㎡，销售率为32.5%。除去年已经入驻的银监局、农商行、恒元集团、兴盛达煤炭等公司外，速味美快餐品牌已经进驻并正在装修，蒙银村镇银行地下餐厅已经达成意向，爱喜咖啡、华龙名酒正在对接中。到目前为止，入驻金融广场的单位及个人有46家。

②维邦·水岸新城。除灏园外，涵园、济园已经具备装修条件，目前正在交房中。该小区可售建筑面积为50.6万㎡，截止目前已售面积为28.8万㎡，销售率为57%。

③维邦·九五梦园一期项目。该项目在去年已经全部实现封顶，今年放缓建设速度，只完成了部分外立面工程。该项目可售建筑面积为14.01万㎡，截止目前已售面积为1.4万㎡，销售率为10%。

④维邦·新城项目。今年主要实施外环境绿化、亮化工程和各项修补，完成了消防、安防系统的安装，天然气、有线电视和网络等各种居住条件和硬件设施都已经齐备，目前正在与业主对接办理按揭贷款手续和物业交付手续。该项目可售建筑面积为15.7万㎡，截止目前已售面积为10.7万㎡，销售率为68%。

⑤维邦·奥林花园B区25号楼。该项目于今年7月开工建设，目前已经完成了主体验收工作，正在进行电气、消防、管道系统的安装。该项目可售建筑面积为1.37万㎡，截止目前已售面积为6440㎡，销售率为47%。

⑥维邦·世基佳园一期项目。该项目已经竣工验收并投入使用，正处于项目备案阶段。该项目可售建筑面积为8.8万㎡，截止目前已售面积6.95万㎡，销售率为79%。

⑦维邦·世基佳园一期B区商业。该项目共四栋商业楼，两栋已经封顶，另外两栋正在进行桩基工程，预计2016年全部交付使用。

⑧维邦广场项目。该项目2013年停建，只做收尾及保护工作。

⑨乌海项目。2013年乌海地区主要启动了维邦佳园、维邦幼儿园和维邦广场项目。维邦佳园项目一期住宅的主体结构已经通过验收，二期商业正在进行独立桩基的施工，预计2014年年底交付使用；幼儿园项目主体结构已经封顶，预计2014年9月1日交付使用；维邦广场项目中的餐饮楼和维邦商场正在按计划推进，维邦市场总建筑面积约1万㎡，共计商铺178个、摊位195个已经全部完成出租，并于11月8日开始试营业。市场经营品种包括蔬菜、水果、肉类、豆制品、干货调料、炒货等，为周边小区的居民切实解决了民生问题，下一步将加强管理、服务于民，力争打造成一个专业、规范、标准的综合市场。

（2）物业服务管理

2013年, 物业公司以拓展项目为目标，以提升服务质量为核心，以解决民生问题为出发点，围绕物业服务过程中的各个环节，积极开展物业管理服务。今年，物业公司承接的服务项目主要有维邦·奥林花园、维邦·金融广场、维邦·新城、维邦·世基佳园、新力·奥林国际、中国银行、浦发银行、建设银行、光大银行等，服务项目、服务业态逐步丰富。物业公司全面推进物业公司“管家式”服务，受到了业主和主管部门的一致认可。截止12月23日，共接到业主来电9623次，受理业主报修7090项，维修率达95%以上，回访率100%。受理业主投诉52项，处理率100%。业主满意率达98%。此外，维邦·金融广场项目被评为内蒙古自治区物业管理优秀大厦，维邦·世基佳园通过了自治区检查组的测评，成为自治区物业管理优秀住宅小区。

随着物业服务项目的拓展和管理水平的提高，物业收费率逐年提升。2013年，维邦物业公司实现扭亏增盈，实现利润约20万元。

（3）资产盘活及去化工作

除了续建和新建工程项目外，盘活存量资产、实现房屋去化是地产集团2013年的一项重要工作。在当前鄂尔多斯市房地产市场严重低迷的形势下，地产集团各项目积压了大量房屋库存，对公司的运营造成了极大的压力。地产集团于今年6月份建立了资产置换平台，全年通过置换平台共计成交1016.1万元，2014年集团将继续把盘活和去化现有库存作为重点工作来抓。

3、维邦建筑集团

2013年，一方面受市场影响，另一方面出于防范风险的考虑，维邦建筑集团2013年没有大规模承接新的工程项目，有选择性的承接了幼儿园工程项目四项、集宁南绕城收费站工程、集宁东绕城服务区及收费站工程、巴市奥林国际三期工程、鄂尔多斯市体育中心绿化工程等八项工程，总中标金额2.85亿元。集团主要在生产管理、质量考核、成本控制、债务清欠等方面开展了大量工作，在严峻的市场环境下保持了公司的基本运转，并在项目工程管理和资质晋升方面取得了较好的成绩。

今年，集团继续细化《联检联评标准化实施细则》，坚持推行内部承包任务书管理模式，针对成本、利润、回款率和安全质量等指标建立量化考核标准，并在降本增效方面采取了一系列措施。在原来的基础上，集团今年新取得了消防设施工程专业承包叁级资质和市政公用工程施工总承包二级资质，另外房屋建筑施工总承包一级资质已通过初审，等待上会通过。

受市场低迷影响，集团经济效益增幅放缓。在恶劣的生存环境下，坚持定期走访、安抚劳务队伍，及时解决农民工工资问题，有针对性地化解经济低迷中的突出矛盾，集团全年未发生农民工群体性、恶性事件，获得了业主单位、劳务队伍以及社会各界的好评，集团荣获了“内蒙古自治区诚信企业”的荣誉称号。

建筑集团2013年完成产值4.05亿元，实现利税3224万元。其中，建筑工程及市政工程完成产值3.38亿元，实现利税2084万元；维邦装饰公司完成产值3168万元，实现利税545万元；康惠管道公司完成产值1587万元，实现利税481万元；商砼公司完成产值3111万元，实现利税113万元。

4、康宁爆破集团

2013年，面对严峻的经济形势和市场环境，康宁爆破集团积极应对，及时调整经营战略，使集团各项事业基本平稳运转。集团全年预计完成产值5.1亿元，实现净利润8000万元。

集团自2011年起积极在外省市拓展业务，截至2013年底已在西北地区能源富集的青海、新疆、甘肃分别成立了分公司，完成了业务覆盖中国西北地区的战略布局。集团承接了青海义海能源公司木里煤矿、神华集团新疆能源公司准东煤矿两个大型露天煤矿的采矿项目和新疆卡拉贝利国家级大型水利枢纽工程爆破项目，并与甘肃省酒泉市平达坂煤矿、新沟煤矿等大中型露天煤矿达成了合作意向，计划于2014年进场施工。另外，集团依托青海省木里煤矿开展并在鄂尔多斯市科技局立项的《高原地区露天采矿冻土爆破工艺技术研究》课题已取得阶段性成果，研究成果将解决冻土爆破的技术难题，优化岩层和煤层的爆破施工方案，提高高原地区矿山开采效率，有效降低开采成本，并将填补国内、国际在采矿领域冻土爆破研究的空白。

5、新力置业公司

2013年，新力置业公司通过重设组织机构、严控内部管理、优化建筑方案、精细工程预算、丰富销售渠道等措施，使公司的管理水平、品牌知名度和市场竞争力又上一个台阶。

新力·奥林国际一期工程建筑面积总计17.28万㎡。其中住宅718套，累计销售530套（2013年销售326套）；销售总额35951.9万元，回款额、整体销售情况较好。

新力·奥林国际三期项目已完成土方工程、桩基工程、桩基静载实验和越冬保护工程，该项目于今年9月份开工建设，预计2014年底完成主体封顶，2015年底竣工交付。目前，公司已与巴彦淖尔市地税局、中国银行巴彦淖尔市分行两家单位达成团购意向，预期销售住宅300套。同时公司还在与有团购意向的神华集团、巴市医院、巴市交通局、安华保险等单位进行团购洽谈。

6、安泰采矿公司

一年来，安泰采矿公司认真审视并准确把握当前面临的形势和机遇，巩固采矿业务基础，着力推进路桥施工、建筑设备租赁和矿权开发业务的发展，把“干好项目、推进管理、创造价值、提高效益”作为工作的出发点和落脚点，在业务拓展、项目建设和团队建设等方面均取得了较好成绩。

经过多年的实践，公司在露天剥离项目的管理上积累了一定的经验，露天剥离项目的管理水平和经济效益都有一定提升。今年，继哈尔乌素、魏家峁、锡盟大唐露天矿项目后，西湾项目中标合同的谈判也取得了实质性进展，西湾项目将于明年上半年复工建设，为公司采矿业务的稳定经营和持续发展打下了基础。公司在做好采矿主业的基础上，今年承建了磴口至乌斯太公路（一期工程）第二合同段，线路全长25km。该项目于3月初进场，9月底全线贯通，工程各项指标均符合设计及规范要求，并提前完成工程合同，受到了业主的好评。目前，公司正在积极探讨争取该地区后续项目的拓展和延续。今年8月份，公司以206万的较低价格竞得3宗探矿权，并与内蒙古第二地质矿产勘查开发有限责任公司达成合作意向，由对方承担三个区块探矿权的具体勘查和矿权维护工作，近日取得了由内蒙古国土厅和阿拉善盟国土资源局共同颁发的矿产资源勘查许可证。选择进入公路领域和矿业开发领域，是安泰采矿公司在目前的经济环境下，采取多种产业经营、不断开拓发展空间的大胆尝试，对公司锻炼队伍、提升效益起到了一定的积极作用。公司于今年9月取得了矿山工程施工总承包贰级资质，成为鄂尔多斯地区首家拥有相关专业资质的采矿企业，为公司进一步拓展业务奠定了坚实的基础。

2013年,安泰采矿公司实现营业收入3.35亿元，实现利税3000万元。

7、新维物资公司

2013年是新维物资公司成立的第一年，由原新大地集团、维邦地产集团、维邦建筑集团的物资供应部合并组成，旨在把各集团公司的钢材、水泥、沥青、柴油等大宗材料由物资公司统一集中采购，通过采购数量的增加，提高采购合同的谈判议价能力，降低材料采购成本。

物资公司在控股集团材料招标制度的基础上逐步修订完善了材料采购招标管理制度、询价采购制度、成本管理办法、供应商管理制度等，并在材料采购招标、询价过程中做到公开、公正、公平，树立了良好的企业形象，赢得了供应商的好评。公司先后与蒙西水泥、中联水泥公司以及大型钢材供应商签订了战略合作协议，取得了较为优惠的供应价格。通过物资采购经营业绩的积累，公司在传统的流动资金贷款及银行承兑汇票金融业务的基础上，积极开创新的融资渠道，与华夏银行、兴业银行开展了保兑仓、信用证融资业务，有效缓解了公司采购资金紧张的现状。

全年完成各项材料采购指标：钢材5.97万吨，沥青2.94万吨，水泥26.79万吨，柴油9890吨，花岗岩路缘石1.7万立方米，合计完成采购金额6.59亿元，实现利税610万元。

（二）企业管理方面

一是调整经营战略，坚持有所为有所不为。根据今年的经济形势和投资环境，集团重点发展路桥行业，逐步压缩了地产、建筑行业的投资和建设。路桥集团今年的施工产值较去年实现了较大的增长，同时积极把握内蒙古乃至西部地区交通路网大发展的良好机遇，积极谋划未来投资项目，抓好重大项目储备并推进项目前期工作，今年主要探讨了包头南绕城、阿拉善盟巴彦木仁黄河大桥、敖伦布拉格至巴彦木仁高速公路等项目。在探讨项目时，重点关注现金流状况好、前景好的投资项目，对没有现金来源的垫资施工项目我们坚决放弃，资金落实不及时的项目我们控制节奏。总之，我们要吸取过去业务扩张过快的教训，采取有的放矢、谨慎投资的策略，把握好投资规模与质量的关系。

二是重新梳理组织框架，从源头解决机构臃肿、人浮于事等弊端。今年，集团下定决心在全集团内重新“定职责、定岗位、定编制”，就是要从源头上解决岗位设置较细、人员配备较多、工作量不饱和的现象。集团对各产业集团和职能部门的“三定”工作进行了调整和明确，对职能部室及内设机构进行整合、优化，坚持 “以责定权、权责对等”原则，明确和强化岗位责任，避免权责脱节。各产业集团及下属公司对岗位和员工进行了更大规模的优化、精简和瘦身。截止12月底，集团在册员工共有572人，较去年同期减少33%，其中控股集团51人，新大地集团229人，维邦地产集团68人，维邦建筑集团176人，安泰采矿公司34人，新力置业公司14人。

三是积极推进薪酬制度改革，以量化考核机制激励人。在广泛调研的基础上，集团于今年3月份对薪酬体系和评价考核体系进行了改革。新的薪酬制度施行后，原则上绝大多数员工拿到的工资就是自己的劳动所得，不再发奖金，其中30%的绩效工资按月考核发放；各产业集团可以根据本单位的业务开展情况确定效益工资发放范围，以此形成“基层重考核、高层重绩效”的分配格局。新的薪酬制度要求各产业集团、各部门需要建立一套细致完善、公平透明的量化考核体系，目前，各产业集团的考核办法基本能够覆盖工作内容，能真正发挥“奖优罚劣、重在激励”的绩效激励作用。

四是逐步推行全面预算管理，建立预算考核评价机制。为了建立长效激励约束机制，切实加强各非生产性单位的成本控制，集团对各职能部门施行全面预算管理。相关单位结合以前年度成本费用支出水平，本着“科学合理、勤俭节约”的原则上报预算指标，经集团审批通过后实施。为准确反映非生产性单位收入支出，集团建立预算考核评价机制，对于非生产性单位的收入、支出实行收支两条线管理，对成本费用入账时间及发票开具等提出具体要求。在2013年决算完成后，集团将对各非生产性单位的预算执行情况进行统计分析，为预算管理考核提供相关数据和依据。为贯彻集团以全面预算管理控制成本费用的指导思想，路桥集团在各产业集团中首推全面预算管理，为路桥集团增收节支、提高经济效益提供了依据和目标。明年，集团拟在全集团范围内推行全面预算管理，各产业集团及直属公司应提前筹划。

五是加强财务管理工作，有效控制财务风险。今年，面对各家金融机构对鄂尔多斯地区信贷规模紧缩的实际，集团财务部制定合理的融资计划，积极探索拓宽融资渠道，科学规划设计资金结构，充分利用各种金融产品和融资工具，开展了债券、租赁、票据、保理等融资业务，确保了各产业集团对资金的需求，有效支撑各项目的顺利建设。在保证各生产单位资金需求的前提下，有计划、分步骤进行了负债结构调整，做到期限、产品、工具与企业的生产周期相匹配。加强与税务部门的联系，用活用足税收优惠政策，2013年5月，恒达公司西部大开发税收优惠政策获批通过，2012-2020年所得税暂按15%执行，每年可为公司节省10%的利润。积极探索税收筹划新思路，以政府所拖欠的工程款缴纳企业税收，通过这种方式有效的缓解了资金压力，化解了财务风险。同时强化应收账款回收工作，以便集团对整体资金运行进行统筹安排，提高企业的运营能力。

六是完善审计督察制度，充分发挥内部审计督察的管理和服务职能。审计督察工作立足于集团发展实际，以管理审计、管理监督和管理服务为工作重点，将工作重心向内部管理服务倾斜，为企业健康发展服务，为管理者和员工双向服务。审计督察严抓事前预防充分、事中督察有力、事后审计严明三个重点工作层面，以预防和督察为重点，突出“预警”功能，加强与各单位的事前沟通与事中交流，深化理解互动。年初，集团根据公司章程和管理制度对《内部审计督察制度》作了修订，对审计工作的原则方式、种类范围、程序流程等进行了重新界定，使制度更加完整明确和便于操作。本年度集团共开展了一次全面调研督察和一次整改复查工作并出具报告，开展了三次专项调研及审计工作，对非盈利性机构进行了两次调研并及时反馈管理信息，为领导决策和各单位完善管理提出意见及建议。年内共审计各类合同202份，招标程序及文件审批160份。

从以上可以看出，集团今年结合自身基础管理工作，不断开阔新的视野和思路，广泛吸收新的管理信息，在企业经营战略、组织结构调整以及薪酬竞争机制方面实施了一系列的改革创新，以适应企业当前发展的需要。明年，集团拟将各项改革措施进行纵深延伸，继续搞好与建立现代企业制度的配套改革。

（三）企业文化建设

自集团成立以来，面对激烈的市场竞争和经济危机带来的压力和挑战，集团始终着眼于提高企业核心竞争力、着眼于提高员工队伍素质、着眼于提高团队凝聚力和向心力，积极推进符合集团自身特色的企业文化建设。通过企业文化体系建设，统一公司员工的思想行为，规范公司所属单位的经营理念和管理方式。实践证明，优秀的企业文化对内可以增强凝聚力，对外可以树立良好形象，是企业核心竞争力的重要组成部分。为此，控股集团结合实际，修订了《新维控股集团品牌文化建设与推广管理手册》，把集团企业文化建设融入企业经营管理、思想政治工作和精神文明建设的全过程。

一是内外联动，抓好内宣促外宣。集团依托“三位一体”的宣传平台，以重点工程、重大活动为素材，精心策划、积极组织、深入报道，通过唱响劳动者之歌、集团七周年、典型人物等专题性宣传报道，将集团理念、管理要点、工作亮点、先进事迹等在广大员工间推广。《新大地报》通过策划“最美路桥人”、“路桥好声音”、“常回家看看”等专栏专版增强了报纸的可读性；《维邦建筑报》从实际出发，将报纸转变为文化交流、思想教育、舆论导向的阵地，其他产业集团和公司的宣传平台也根据自身实际情况做出了灵活的调整，这些举措有效促进了集团企业文化的推广。在做好内部新闻宣传的同时，集团积极与外部媒体的联系，大力宣传报道集团取得的重要成绩、重大活动和荣誉。据统计，集团全年累计在自治区级媒体刊播报道宣传7篇（条），在市级媒体刊播新闻27篇（条），在区级媒体刊播新闻14篇（条）。

二是督促指导各产业集团规范开展品牌推广工作。按照集团标准化管理要求和工作重心下移的思路，集团对各产业的品牌推广和应用工作进行了检查和指导，力求做到规范使用VI系统，合理安排媒体广告发布工作。

三是重视凝心聚力工作、关心关爱员工。企业文化建设是一项系统工程，概括的讲，企业文化建设就是以塑造共同价值观为核心，以全面提高员工整体素质为基准，以树立企业良好形象为重点，共同实现企业蓬勃发展的战略目标。如何吸引和凝聚员工发挥他们的积极性和创造性，各单位根据自身的实际进行了有益的探索。比如，为员工举办集体生日，发放生日礼物；为结婚生子的员工送上鲜花、礼金和祝福；为生病住院的员工，公司领导及时看望、慰问；为家庭困难的员工，公司给予补贴，帮助渡过难关；使员工们充分感受到公司大家庭的温暖和关怀。

四是履行社会责任，传递无限爱心。虽然遭受到经济低迷的影响，但集团及旗下各产业仍然开展了一系列的献爱心送温暖活动：维邦建筑集团继续为“大兴中学维邦建筑园丁奖”捐资10万元；安泰采矿公司为阿拉善盟巴彦木仁民族学校捐助了4.5万元的学习用品及体育器材，向东胜区奥林幼儿园提供了3万元的园服；维邦世基公司与路桥公司开展了助考献爱心活动，免费为高考考生提供文具、冷热水、饮料以及供考生家长休息的凉棚等，受到了社会各界的一致好评，这些活动的意义在全社会抵御经济低迷寒潮的今天显得尤为重要和珍贵。

二、存在的不足

在充分肯定成绩的同时，我们必须清醒地看到，集团仍有一些困难和问题没有根本解决，对我们下一步工作形成了较大的影响和制约，亟需我们进一步改进和完善。

一是除路桥产业外，其它产业的盈利能力普遍较低，许多的投资处于亏损状态。这与我们在市场高涨时期的冲动思维和粗放管理有关，再加上宏观经济的下滑，进而导致我们的许多产业和投资效益欠佳，给集团的整体运营带来较大压力。

二是成本控制不好导致支出较大，进而形成负债过高的情况。目前，集团最主要的费用是财务费用，我们相当大的一块收益用于支付财务成本，压低了公司业绩，这对我们目前的运营及今后的发展带来较大的影响。

三是集团整体及各分子公司的经营管理水平与目前的市场竞争不相适应，还需要进一步提高。各单位在全面预算管理、项目目标责任管理、成本控制管理、资金回笼等方面没有出台行之有效的办法和措施，从各项管理举措推广的深度来看，应付差事、做表面文章的情况时有发生，监管力度不够、责任意识不强，目标落地不实，公司或项目的利润率、资本回报率等主要经济指标没有明显改善，这些都需要我们从思想上重视、从行动上落实。

四是各级管理人员的责任意识、危机意识与低迷的市场环境及复杂的市场竞争还存在差距。各产业集团对组织机构进行调整后，经过一年的磨合，公司或部门之间的协调和对接仍然不畅，部分岗位还存在工作量不饱和、人浮于事的现象。集团将进一步推进组织机构改革，清晰划分责权界限，裁减冗余机构，减少管理层级，提高工作效率，加强集团内部相互间的协作与支持。

三、2014年工作初步安排

2013年，集团的各项工作虽然取得了较大成绩，但跟同行业先进企业相比，还存在一定差距。2014年，集团将根据当前的经济形势，并结合企业的实际状况，重点做好以下几方面的工作。

一是审时度势，准确把握发展形势，抓好路桥产业的一些优势项目，控制低效益投资项目，盘活存量资产，降低运营成本。面对国际国内经济形势的复杂化，我们要主动适应环境的变化，要有迎接更大挑战的准备，要增强必胜信心，增强忧患意识，增强加快发展的紧迫感、使命感和责任感，扎实推进科学发展。同时，国家经济的刚性需求，西部地区交通路网大发展的良好机遇，新型城镇化的高速起飞，也为我们带来了一定的发展空间。路桥方面：将重点实施白永高速、甘海公路、集宁东绕城项目，积极推进乌海黄河大桥、包头南绕城、包头北绕城、包头将军窑子黄河大桥等，进一步运用走出去的战略拓展市场。房地产方面：必须要坚持以实际市场需求为导向的原则，把握节奏，谨慎开发。鄂尔多斯地区主要完成维邦水岸新城小区灏园的建设，适时推进九五梦园项目；集宁地区以引进商业品牌带动维邦广场的建设；乌海地区完成维邦商场、回迁楼商业，逐步完成砖混多层住宅楼项目。此外，加强销售、大力进行招商招租工作，盘活资产也是地产集团明年的主要工作。在做好上述工作的同时，可以借鉴乌海维邦市场项目的成功经验拓展新的业态定位，进行一些“短、平、快”的项目，也可以结合十八届三中全会的政策精神，探讨新农村建设和新型的养老型住宅，并在政策上争取一些支持。

二是进一步加强财务管理，重点抓好资金管理和成本控制。集团将进一步健全财务管理制度，积极探索集团内部资金有偿使用制度，加强对资金的监控力度，提高资金使用效率，降低财务成本，保证生产经营资金需要，防范各种财务风险；稳步推进集团化资金管理模式，全面实现对资金的集中管理；资金是企业的命脉，预算是抓好资金管理的关键，要以营业收入、成本费用、现金流量为重点，推行全面预算管理，并对预算结果及时进行科学分析，对产生的差异进行有效控制；要全面建立工程款结算和回收的科学管理体系；要坚持风险控制关口前移，有效防范合同签订过程中潜在的法律风险和运营风险；要以提高经济效益为中心，成本控制为主线，结合推行单项工程责任承包，加强成本的事前、事中、事后控制，切实提高项目盈利能力。

三是进一步加强审计督察工作力度、创新工作形式。明年，集团将推行《审计考核》和《实施细则》，加强审计督察考核及应用，这也是今后一段时间审计督察工作的重要依据。内审机构要在搞好日常审计监督的基础上，加大对内控制度执行情况的监督力度，通过开展内控评价、专项审计，及时发现内控运行缺陷和管理漏洞，并提出改进措施，化解风险矛盾，促进企业健康发展。进一步加强领导班子的建设，建立领导班子考核体系，注重考核的科学性和准确性，使领导班子的考核结果与民主测评和工作业绩相吻合。审计督察工作将在规范企业管理、推动各项改革、促进效益提升方面发挥更为重要的作用，审计部门的工作重心也将从查错防弊的合法、合规性审计，逐步转移到工程预结算审定、招投标活动和绩效审计上来。加强业务培训和业界交流，深化审计督察形式和内容，增强专项审计工作的针对性，将审计督察基础管理的着眼点上升到服务企业改革创新的更高管理层面，这是企业内部审计工作的发展方向。

四是进一步加强对各产业集团的工作指导和交流，强化工程质量和安全生产。明年集团将统一组织联检联评，对综合事务、财务管理、工程管理、企业文化建设等工作进行检查、评比。要严格落实工程质量责任，严格质量管理的过程控制和工序交接，扎实有效推动成本管理，筑造精品工程、形象工程、用户满意工程，使质量管理服务于效益增长和品牌提升。要认真贯彻“安全第一、预防为主”的方针，不断完善安全生产制度，重点抓好高处坠落、施工坍塌、起重机械、用电设备、消防安全等专项整治活动，切实搞好施工现场管理，积极开展创建安全文明卫生工地活动，不断提高全体员工的安全意识，从而形成系统完善的安全管理网络。 

五是以加强企业文化建设为着力点，用软实力提升硬实力。针对今年各产业集团、分子公司以及项目部的企业文化建设工作出现逐级衰减的苗头，集团倡导以节约、高效的原则着力加强企业文化建设，统筹开展党建群团工作、信息宣传工作和品牌文化工作，促进三者有机结合，形成合力，凝心聚力，让企业文化融入每一位员工的思想，构建和谐团队、奋进团队，提振员工和其他合作伙伴的信心。

六是以加强日常管理为突破口，继续规范合作单位管理。合作单位是我们开展生产施工的重要基础力量，也是我们提升工程品质的主要要素之一。这两年在经济困难的情况下，一大批友好合作单位为我们完成施工目标、保证企业平稳运营做出了巨大贡献。2014年，集团将继续完善以信用评级为主线、以工程管理为核心的合作单位管理制度，重视对合作单位的质量管控，完善对合作单位的日常考核，增加对合作单位的日常走访，加强对合作单位的扶持和服务，提升合作单位自身管理水平，稳定合作关系，共享发展成果，形成互利共赢的良性发展局面。

2013年，面对严峻的经济形势和低迷的市场环境，集团各项事业能够保持稳定和有序发展，这在当前的市场环境下实属不易。2014年，外部形势虽然不容乐观，但集团面临的机遇是大于挑战的，总体形势将好于今年。我们既要看到形势好的一面，坚定必胜信心，勇于接受挑战；也要充分认识形势的复杂性和不确定性，保持清醒头脑，把措施考虑得更周全，把工作做得更扎实。我们相信，历史的车轮总是在永不停息的奋进中书写进步与发展的轨迹，伟大的事业总是在一代又一代人的不懈努力中向前推进。我们一定要把握时代发展机遇，始终保持豪迈创业的干事激情，继续发扬艰苦奋斗的工作作风，打好明年的攻坚仗、跨越仗，为早日实现“建设管理科学、运行规范、受人尊敬的现代企业”的美好愿景而努力奋斗！

谢谢大家！
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