
附件
积极应对 蓄势前行 

不断提高集团生存发展能力

——孙平董事长在2015年度总结表彰大会上的讲话

2015年，是国内以及鄂尔多斯地区发生金融危机以来我们走过的第四个年头。四年来，集团全体员工、合作单位和我们一起选择坚守、迎接挑战，共同克服解决企业面对的困难和问题。像今年这么艰难的情况下，全集团仍然完成了14亿元的产值，实现利税0.85亿元，化解了近10个亿的负债，各产业集团虽然经营比较艰难，但都基本保持了正常的运转。明年，随着国家的一些政策，包括金融机构共同克服危机、化解债务等政策、措施的陆续出台，将带动各行各业的良性、健康发展，特别是一些受经济低迷影响较大的行业，国家会有更多激励措施出台，这就意味着整体的经济形势将会逐步回暖，我们也将会迎来更多的有利的发展机遇。因此，“打铁还需自身硬”，无论什么时候，我们都要把自己的事情做好，把底子打牢，通过明年一年的努力，积极扭转目前的状况，使企业逐步走出困境。我们要用发展的眼光看问题，坚定信心、敢于作为，一起去解决我们的问题，发展我们的事业。下面，我就明年的工作讲几点意见。

一、积极化解债务，盘活存量资产，打造诚信企业。
明年我们还要积极去化解债务，想法设法盘活存量资产，把应收账款收回来。下一步国家的降息、降准还会持续，国家的刺激政策仍然会更加密集的出台，甚至是金融机构对企业债务的处置上，会有更多灵活的方案出台。最近，我们正与银行谈的一笔1.9亿的债务是用我们的房屋资产来偿还，还有一笔银行债务同意用债权转让的形式来偿还。我们还在研究如何抓住国家的政策、结合我们现在具体的情况，和一些企业进行合作，通过双方资产的优化配置调整，想法设法化解债务，实现共赢。明年我们计划将白永高速由BOT公路改成收费还贷公路。如果这个项目能够实现，我们大概能够化解二十多亿的债务。甘海公路也正在积极洽谈中，一个方案是我们引进一家合作伙伴共同建设这条路；另一个方案是由乌拉特中旗政府回购，目前正在进行路权价值的评估。无论是哪一种方法，我们总的方向是不放弃，积极、不断地往前推进。在国道209沿线附近，呼市要建新机场，我们正在和政府谈，看能不能和新机场的建设有机的结合，寻找商机。总之。我们要采取各种方式方法，通过资产处置、应收账款偿债、转让项目等多种渠道化解债务，因此，债务化解是明年工作的重中之重。从劳务公司的账款操作情况看，今年在建工程支付还不错。我们各项目的质保金、未付款明年大概还有几个亿，通过陆续到期的质保金、陆续计量的工程款再给劳务公司进行支付。当然今年职工的欠账比较多，我们也想通过今年年底的资金回来以后，把职工欠账尽量补上。

不管形势好与否，打造一个诚信企业，是我们坚定不移的信念。我们企业现在确实困难，应该给大家支付的款项不能及时支付，但是我们不赖帐，至少到目前为止，所有的合作伙伴来和我们申请债务、置换资产的时候，我们都积极配合协调，尽量能够让大家一个满意的答复和结果。包括我们的一些员工，我们所欠的奖金等也可以通过房屋等其他资产进行置换。

企业现在困难我们承认，但是我们要有一个积极的态度。有的事情是不以人的意志为转移的，我们现在盖起那么多房，买下那么多地，新修的路现在收费收不回来，这就是企业的实际经营现状。没有资金就给大家付不了款，大家不能简单的、狭隘的理解这个就是不诚信。我们暂时是没有钱，但如果我们有钱了也绝不拖延。没钱不还和有钱不还是两种不同的办事方式，没钱不还是无能为力，有钱不还是故意而为，大家应该都能理解和认可。今年我们给劳务公司的要比给员工的多，给基层员工要比中高层员工多，我们的奖金基层员工已经支付完了。普通员工我们先给，走了的员工尽量先给，坚守的员工我们缓一下，这个顺序一定程度上不一定是公平的，希望大家要多从企业层面多加体谅。造成现在困难的局面，有大环境的影响、企业盲目扩张、管理不善等多方面的原因，但是我们给人家还不上钱就得有个好的态度，就得主动和人家商量沟通、随叫随到。对于一些银行查封账户、资产，我们要理解，人家来跟我们谈方案，咱们相关人员要积极配合、共同研究，包括我们的劳务公司、材料供应商、员工来，我们的管理人员都要有负责任的态度，耐心的做好解释工作，就算是客户多打了几个电话，说了几句气话，我们的态度也一定要好，毕竟我们是理亏的，不要激化彼此的矛盾和关系。当然，别人欠咱们的也挺多，咱们的小贷公司，咱们给人家担保的，甚至在发展过程中给合作伙伴借出去的，现在也要不回来。前几天我见了一个在咱们小贷公司贷款的老板，说是我准备筹点房尽量给咱们顶两套房，说不要把他放到黑名单里。我说不放，放进去有什么用，让他坐不了车、出不了门就管用了？既然现在还不上肯定有他的难处了，但也不是说还不上我们就不要了，有东西咱们就先拿东西，实在不行就缓一缓。恶意讨债、社会上不文明、不规范行为我们永远不做，不要把钱看的比命重。所以，不管是我们欠人家的，还是人家欠我们的，我们永远要有一个好的态度，说到底这就是品质的问题。如果把这样一个底线坚守好，我们最终还是一个诚信的企业，我们的企业还会大有作为。最近半年以来，好多金融机构对市场、形势有了新的认识。前几天，内蒙一家银行的领导和鄂尔多斯的包括咱们集团在内的五家企业一起座谈，他们对企业目前处境非常理解，共同商量解决方案，支持企业渡过难关。所以，明年的工作首要的还是债务化解，打造诚信企业，坚守以人为本的企业文化。

二、创新机制，拓展业务，提高市场竞争能力。
关于业务拓展工作，过去我们的大项目都是以集团为主跟政府谈，明年要改变过去的这种经营管理模式。我们要从机制创新上入手，要发挥各级管理团队的优势，抓住一切机会，尽可能的拓展业务，不发展停下来解决问题肯定不行。这里最具代表性的就是康宁爆破集团，在危机来的时候，以魏格平老总为首的团队天天往新疆、西藏、青海、宁夏、甘肃等地跑，过程中非常艰辛，但成绩也有目共睹，今年公司实现净利润6000万，比咱们所有集团加起来的净利润都高。他们的成功，是借助爆破的特殊行业，也是借助康宁这几年形成的品牌优势，更主要的是他们百折不挠的闯劲。我们的物业公司，去年实现扭亏为盈，今年通过在外面承揽业务，实现了50万的利润，非常不容易。我们的路桥、建筑和地产，不管是过去的客观环境或其他原因使我们遇到眼下的困难，我们要学习康宁爆破拓展市场的思路和方法，想方设法揽业务、拓展市场。在大项目少的情况下，多找一些小项目，化整为零，哪怕搞到一段商砼、一段硬化，只要算下来有利润就能干，千万不能大活揽不下，小活不想干，只要我们能生存下来就有机会。希望我们各产业集团多做研究，制定好相关政策措施，激发企业活力，员工干活尽可能给自己干，挣自己的钱，企业能够达到较好的收益。新维发展到现在着实不易，希望我们共同坚守好这块阵地，把这块事业办好，真正办成一家管理科学、运行规范、受人尊敬、效益良好的现代企业。

三、总结经验，创新管理，以人为本，提高生存发展能力。
无论是项目管理还是公司管理、财务管理、人事管理、审计督查等都要根据这10年来集团发展当中我们的成败得失去研究、去总结。从近几年暴露出来的问题看，有必要让我们各级管理人员引以为鉴。各级管理人员要加强自我约束，强化诚信、诚心、尽力、尽责、规范、守法意识，塑造个人品牌。就我们的用人机制而言，通过这几年的调整，可能真正能把为大家利益着想的人、责任心强的人、德才兼备的人安排到更高的领导岗位上来了。我们的干部今后一定要堂堂正正、有担当、有责任。在一个家庭当中、在一个家族当中、在一个朋友圈当中、在一个企业当中要做一个高尚的人、做一个有价值的人。一个人品行高尚，我觉得什么时候都不会吃亏。虽然我们现在因为很多原因遇到了困难，但只要坚持住我们好的东西，最终我们会走向成功。我们现在好多的优秀干部已经成长起来，将来一定会给他们提供更多、更大的舞台。所以，我们要树立正确的人生观和价值观，我们的企业、我们每一个人都会有机会。各级领导干部从经营管理上一定要有创新思维，树立责任意识，在这个特殊时期带领我们的团队，传递正能量，排除万难，使企业尽快走出困境。

四、保障原有产业的健康发展，寻找机会、研究新的经济增长点，加快转型发展步伐。
明年，除了我们过去的路桥、建筑、采矿、爆破、物业这些原有的产业，我们要研究我们新的经济增长点，做好转型发展工作。像旅游产业，就是我们危机来临以后拓展的，这一块一定要坚守、把握好。过去我们盲目扩张，这种模式今后将不再适用，“吃一堑长一智”，我们也不会再犯类似的错误。今后的企业融资更多的是股权融资、资本市场，而不是简单的间接融资、银行贷款。现在的黄花沟旅游区，如果我们能把它培育好，顺利的进入资本市场，那么我们就可以发挥这一块的资本市场的杠杆作用，如果二至三年以后，这一块上市后再整合另外一块的时候，就可以通过增发、股权融资进行连锁扩张。今后新型服务业、文化旅游这些产业是我们新的重点去研究的领域，我们要研究转型发展，同时也要研究原来的产业如何健康发展并巩固好。我们过去对路桥、建筑行业的期望值过高，但是也不是说这个产业完全不行了，在中国这样一个大的国家，基础设施建设仍然是一个长期的过程，只是在国家层面上进行把控节奏。不管在何种环境下，我们要把握新的机遇，把原来的做好、做稳妥，把新的业务接上轨。总之，不管采取哪种方式，哪些产业，怎样转型发展，我们一定要带领这个团队往前走。

当前的经济低迷、企业摆脱困境可能会持续很长时间，我们每个人都要有充分的思想准备。希望从集团、从各公司到我们的合作伙伴，到全体员工，既要坚定信心，奋发有为，谋求发展，也要做好过紧日子的准备。在项目管理上、日常费用支出上都要精打细算，把有限的资金花到刀刃上。我们的劳务公司、员工确实有特殊困难的，集团要想办法帮助大家渡过难关，有关部门要做好统计核实工作。各单位班子、各级领导干部要深刻总结我们过去的经验教训，着眼、谋划好未来，积极努力去研究、应对眼前的危机，使我们逐步走出困境，走向辉煌。

最后，祝愿我们的全体员工、合作伙伴新年愉快，春节阖家欢乐，祝愿我们企业、我们每一名员工以及合作伙伴明年有一个更好的收成，谢谢大家！
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