
附件1
总结经验 创新管理 再创新维事业新辉煌
——孙平董事长在2016年度总结表彰大会上的讲话

今天，我们在这里隆重召开2016年度总结表彰大会，结合王宝义总裁做的工作总结报告，我再讲三点意见。

第一，奋勇拼搏，战胜困难。从2011年下半年开始一直到2016年，全社会特别是鄂尔多斯地区的经济发展处于下行趋势，我们集团也走过了艰难的五年。在这五年当中，全体员工与公司承受了巨大的压力，克服了巨大的困难。从2016年下半年开始，国家宏观经济大形势有所好转，在大家的共同努力下，我们的各项生产经营开始回暖，意味着企业最低迷的时候已经过去了，我想主要体现在以下几个方面：一是债务化解情况。到目前为止，集团大约有50亿元银行贷款，到今天为止，虽然还没有得到化解，但是基本上取得了看得见、摸得着的成效，预计在2017年上半年能够基本解决。最大的问题白永高速项目目前有上海和北京两家投资商有意向收购，我们提出的条件是2017年1月20日前对方要做出投资决定，目前洽谈正在推进中。另外，乌兰察布市政府也明确表态要承接这条公路。按照我们投入的资本金和贷款保守测算，这个项目如果转让给第三方或者是由政府承接，都可以解决我们24亿元的债务问题。其他的银行债务，我们主要是用我们目前拥有的政府债务、房屋资产、收费公路等资产，通过债务重组、置换、抵顶等手段化解。从2016年下半年以来，我们在债务化解方面取得了显著成效，有的已经达成共识，有的已经谈到议事日程，都在积极推进，一部分会在明年的一季度解决，一部分会在明年的上半年解决。二是业务拓展方面。随着集团债务的化解，我们的招投标工作在2017年一季度能正常进行，随着全国新一轮固定资产投资、基础设施建设，我们本地区新项目从明年到后年会越来越多，我们施工企业又面临着新的发展机遇。另外，新大地、维邦建筑在北京、天津、西藏地区联系业务，有的还成立了分子公司，通过各种渠道接洽项目并已经参与了这些地区的招投标活动。应该讲，明年我们在施工领域会有大的突破。在公路投资方面，白永高速目前处于停工状态，但不管以何种方式，这个项目明年都会启动，而且剩下的十几亿的施工任务仍然由我们完成，这个施工本身还有利润空间，还能把我们的施工产业带动起来。根据巴彦淖尔市政府要求，甘海公路二期明年也要启动，具体合作投资方式正在与政府商谈，国道209公路桃花收费站取消补偿事宜也正与呼市政府协商，这些对我们来说都是利好消息，都有利于我们化解债务。所以，过去的一年，无论从路桥、建筑的施工领域还是我们过去投的一些项目都取得了积极的进展。三是产业转型方面。咱们的黄花沟景区已经进入正常的发展轨道并按照国有资产的拍卖出让，我们签订了法律意义上完整的产权合同，项目前期的完善以及项目的投资规划都进入了良性的状态。今天上午，呼市清水河县委政府开会听取了咱们针对老牛湾景区项目的建设和投资思路，基本上确定由咱们公司对老牛湾项目进行托管和投资，这个是我们在区内的业务拓展。另外咱们还在北京探讨着一个旅游地产项目，目前正在做规划，在春节前准备向政府汇报；贵州的施工带旅游项目的意向已经达成，目前处在进一步的考察中；另外，在安徽还有一个旅游项目也在洽谈中。这些项目将由咱们公司联合鄂尔多斯一些企业一起来开发，总的思路就是往人多的地方走，往发达的地方走，这些项目的前期工作都在有序推进，但我们要优中选优，吸取以前的经验教训，以一个更加谨慎的态度对项目进行投资。总之，我们在产业转型上已经有了起色，并且开局良好。所以说，通过大家这几年的努力和坚守，我们现在已经战胜了一些困难，正逐步走出困境，看到了胜利的曙光。2017年，我们更要坚定信心，更加众志成城，进一步把握机遇、奋力拼搏，不断开创新维各项事业新局面。

第二，总结经验，创新管理。回想我们这几年引发的问题，从宏观上讲是大形势不好，市场不好。从企业自身来讲，还是我们在投资过程中不理性，扩张过快，摊子铺的过大，导致我们的财务成本增加过高，抵御市场风险的能力较弱，市场一旦不好，我们就会受到严重的冲击，这一次我们企业经历了一个起死回生的过程。五年来，我们想尽了各种各样的办法应对困难，2012年到2014年，我们省吃俭用、东拼西凑地把有限的资金全部用于银行贷款的还本付息，努力保持企业信誉，2015年我们向政府申请破产重整，再到我们现在积极的与债务机构谈偿还、谈置换，同时我们还积极谋求企业的经营和发展，不断拓展我们新的生存空间。一路走来，我们有好多的经验教训需要我们去总结。一是运营机制方面。我们要进一步调整思路，完善机制。过去我们的施工管理模式就是大锅饭，集团揽下活尽可能的平均分配，创造出效益给大家分成、发奖金，随着行业的发展、竞争日趋激烈，这种模式导致企业成本过高，已不适应现时需求。所以，在2017年，我们要在机制上创新，要真正落地，不管活多活少，我们都按照新的标准，干得好、效益好的多拿，坚决不搞大锅饭，不搞平均主义，项目承包要一次到位，在资金的运用过程中不拆东墙补西墙，项目资金要专款专用，项目该付材料款就付，该给员工发工资就发，该给员工发奖金就发，把每一个项目真正与该项目的参与者紧紧的捆在一起。从集团来讲，说这个项目集团拿的是百分之十，那么工程款下来集团只拿百分之十，不能随意调整改动。在计量、拨款、资金周转、成本控制等方面都要严格按照市场化游戏规则来进行。同时，要把这个机制建立好、搞完善，做好过程中的管控和监督，把员工的积极性调动起来，管理要公开透明，杜绝以权谋私获取个人利益的行为，发现要严肃追究问责，要一视同仁，绝不姑息，营造良好的企业风气。二是制度管理方面。过去市场环境好的时候，制度管理执行方面要相对好一些，但成本控制粗放，该花的也花，不该花的也花，导致集团的成本在同行业中居高不下；现在经济不好的时候，资金运转不正常，这里出现了一些不健康的现象，比如我们的一些干部和员工给施工队伍顶车顶房，破坏公司制度；我们要关心员工，爱护员工，员工有困难公司尽量去帮助解决，今年年初我们决定不再裁员了，我们的想法是尽量把大家都留下，每个人都少挣一点，大家一起度过难关，但我们部分干部、员工对公司的热爱不够、责任心不强、心没有彻底放在公司，拿着公司的薪酬、享受着公司的待遇，工作不积极主动，自己的事情永远排在公司的前面，思想上不能与公司保持高度的统一，不能为集团事业做出自己应有的贡献。总结以往，是我们对干部的管理太松懈、太仁慈、太包容了，明年这方面工作我们要加强，需要大力整顿和改进。三是成本控制方面。今后不会有暴利的时代了，如果我们再管理粗放，企业也将面临被市场淘汰了。所以我们各产业集团、各公司今后精细化管理必须要推行，自上而下要认真对待，进一步解放思想，在做项目、干事情时要自上而下做好事前沟通协调，层层落实责任，加强过程中的管理控制，坚决杜绝窝工、返工造成的浪费，一定要责任到人，不能分工过细，这样才能控制成本。我们之所以陷入困境，与我们过去管理不精细，成本控制不合理有直接的联系，因此，这都需要我们进一步总结经验教训，拿出有效的成本控制措施。

第三，以人为本，再创辉煌。虽然我们对大家提出了严格的要求，但我觉得应该这样严格要求，这才是企业蓬勃向上的动力的源泉。人是应该有这样精神气的，企业也一样。我们对干部要求严一点，管理精细一点，成本控制好一点，既是为企业好，也是为大家好。企业办好了，大家的日子也好了。所以，大家要从思想上接受，我们的管理人员要积极的推动，我觉得以人为本不是管理一塌糊涂，上班想干什么就干什么，开会想来就来，没有约束，真正的以人为本是尊重人，激励人，让大家能够有成就感、归属感，在新维工作是开心快乐的，同时大家也能够尊重企业、爱护企业，把企业当成自己的家，这应该是一种双向的理解和关心。结合我刚才谈到面临的转机，我们下一步要想方设法做好主业，最近民营企业揽活困难，我们就积极寻求与央企合作，并走出去寻找商机，在我们国家目前的发展形势下，西部地区还有大量的机会。今年在化解债务的过程中我们深深的体会到，社会各界的认可、理解和支持，一个企业的社会影响力、品牌知名度等无形资产非常重要，真正遇到困难的时候社会还是会给予支持的。我相信，只要我们把债务解决好，我们还是一个好企业，只要我们把大的管理架构做一次脱胎换骨的调整，将运行机制进行科学的规划和完善，加强成本控制，完善员工管理，坚定发展方向，我们再创辉煌是完全有希望的！

谢谢大家！
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